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s ) TIOTE -4 e

1! (Review)

1. (a) 23,978 (b) 40,044 (c) 81340
2. (a) ST TR T Tt U

(b) TAETR TR TS W

(c) T3 TG Yaeie gk 1t It ey

(d) < G WE TR Ui Tt ST

(e) 9 WG fETwR TR IR 6t

3. (a) 73873 3R 73875 o1 Teedf = 72070 £ 73875

2
147748

=73874

(b) 69028 &R 69030 1 HezFerf = 69()282&

_ 138058 _ org

38755 + 38757

2
= —77?2 = 38756

(c) 38755 3R 38757 I TeAawdl =

4. (a) 56735 7 1 T HH = 700
(b) 49753 § 7 =1 T HH = 700
(C) 92547 H 7 1 T HH = 7
(d) 95271 & 7 1 T HH = 70
(e) 67039 | 7 = T |H = 7000

5. (a) 37534 1 YEIRd ®9 — 30000 + 7000 + 500 + 30 + 4
(b) 78478 k1 THIRd 9 — 70000 + 8000 + 400 + 70 + 8
(c) 77888 h1 FHINT &9 — 70000 + 7000 + 800 + 80 + 8
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10.

11.

(d) 66059 = FHIRT F — 60000 + 6000 + 0 + 50 + 9
(e) 31875 &1 WG & — 30000 + 1000 + 800 + 70 + 5
(a) 5443

(b) 59695

(a) 3TRIE oA — 21663 < 44278 < 68517 < 72899

(b) STRIE T — 55135 < 66247 < 78541 < 81354

(a) STEEN HH —> 37359 > 26487 > 24537 > 24144

(b) TeRAEN 61 — 93574 > 87453 > 35347 > 24735

(a) /—zozo-zo-ﬁo-ao-so (b) Foga Fo—Ho-Fo- o (C Foga Fo—Ho-Fo-Fo
63587 67432 64642
239114 24743 57653

+38417 +10321 +75674
125918 102496 197969

(a) /—‘r:ozazo-ﬁo-ao-go (b) /—aozazo-ﬁo-ao-go
84025 68799
-78000 -57354
06025 11445
(C) (—303& go _‘a'o. To-3o (d) (_a‘oz‘a go _‘Q’}o. To-3o
84650 89000
-63256 -83816
213914 05184
A o~ - -

@ ( 63954 ®) (24753

x 8 x 9

511632 222777
N o

(©) 49547 (d) 34345
x 86 x 45

297282 171725
+396376x +137380x%
4261042 1545525




12. (a) 5)67859(13571 (b) 8)69%76(8684

-5 - 644
17 54
—-15 —48v
28 67
— 25y — 64v
35 36
—35v -32
9 _4
=5 AT = 8684
_4 e = 4
AT = 13571
IIYH = 4
(c) 19) 75632 (3980 (d) 15)65850(4390
574 — 604
186 58
— 171 =45
153 135
~-152 ~135
_12 _ 0
HNTRA = 3980 HETHR = 4390
I =12 FTFHA = 0

13. &SI Sl GEAT = 62456
feat =it w@em = 82560
oAl o G& = 21110
e SHEEAT = 62456 + 82560 + 21110
=166126
31 Tl el SEEA 166126 B
14. < TSt &1 ATHA = 45276
Teell GE&AT = 6234
T, O & = 45276 — 6234 = 39042
37 O HE@ 39042 B

[4]




15. T A ol e =T 24526
T, 8 HSll ol oo =

24526

x 8

196208
37t 8 TSt %l Hed T 196208 #1

16. 12 TRAT H 3T a1t Yali ht GE&AT = 61452

IR A AT T T = 15]61452(5121

— 604
14
-12
25
~24
12
- 12
X
3Td: T <l § 5121 | 3|
17. (a) B%- °=§ (b) a—ﬁasﬁ:% (c) Tra-REa
(d) sTe-TamEat :%
18. (a) E = Sieg-gmEsl (b) E = AE-T=gdl
17 15
(©) A (d) == = Teta-Teaar
11 75
(&) 2 = q-amceat
11

19, (a) 242512125 _40

1o 1 1
4.8 7 _4+8+7 _19

(b) 2 =
5755 5 5
16 13 16-13 3

© 010" 10 10
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17 11 _17-11_ 6

Do 2™ 2 o

20. (a)—aﬁ;ﬁqwfwzg’g_z’%
(b)—aﬁaﬁ-—rwgwﬁq,—,r_%,%,%
(C)—ﬁ?ﬁnggwﬁq,—,[_%lglg
(d) aﬁ?ﬁ?‘gﬂ@@f‘ % g_(l) %

21. (a) 6?1"[0 895 fiedt = 6 x 1000 fHeit + 895 fieit

= 6000 fheft + 895 fheft = 6895 fhett
(b) 468 it 89 fiedt = 468 x 1000 fiedt + 89 fiedt

= 468000 fheft + 89 fheft = 468089 fheft
(c) 8 fum 827 W =8 x 1000 U™ + 827 UH

= 8000 UTH + 827 WH = 8827 |
(d) 45 fam 17 99 = 45 x 1000 T + 17 7H

= 45000 7 + 17 T

= 45017 7|
2: @ 2 ho | ®) {7 w
| 48 45 | 64 85 |
+28 86 | +58 89
77 31 | | 123 74 |
© 7 7 % @
§ 96 G . 98 78
. -86 89 | | -84 29 |
. 09 75 | 14 49
23. (a) 15 fe=
T o = 24 woe
15 f&7 =15 x 24 59 = 360 ¥
a7: 15 &7 # 360 #1923 T

[&]



24.

(b) 26 T
T fe = 24 5o
26 &7 =26 x 24 w02
= 624 F[u
31 26 & H 624 502 B B
(c) 45 fe
T & =24 5o
45 feF =45 x 24 502
= 1080 ¥02
a31a: 45 f&7 § 1080 =ve B T
(d) 28 f&a
T fe = 24 5o
28 fa7 =28 x 24 wwe
= 672 T[u
a1a: 28 e # 672 w02 B B
(e) 29 fe=
T fe7 =24 o2
29 fe7 =29 x 24 Fv
= 696 TIUS
31a: 29 f&7 H 696 =0e B 7

@ b)

\‘IIZ’“/’ \‘lIZ’Il/’

\ % \ %

N 7, N 7,
o 1 7 o 177,

=10 2% 510\ 2%
2 £

9 / =
s l 43
2RI

9
AR L1\

(d) Sh', 2
210 2 S10 2
=9 -\ 3= = s 3
=8 43 8 4
“, 17 6 \5\\\\ “ IZ , 5

(©)



25. (a) T o H 12 w8 1 ¥
(b) fEEwaR wrer 1 Snfadt wE 21
(c) Tk IR ¥ 7 f&7 2 #)

(d) 52 IwTE I Tk o Bl B

2. (@) 2 CESENCE

2 UTel Ud BE-3iDd HETe
(Five and Six-Digit Numbers)
AN 2.1
1. (a) 8,80,134 = 3713 TR 3TEH B9 T Wi S
(b) 9,84,246 = = WG =R TR < Gt fwareia
(c) 47,253 = Yareid IR 3 9t ferko
(d) 9,25,506 = 7 WG TEEE TR e W ©:
(e) 49,636 = STEE &R ©: & TG
2. (a) 99,999 = f=a TR it |t fr=ma
(b) 10,000 = T4 &R
() 9999 = &R =t |t Forrar
3. (a) 90,350 (b) 7,70,117 (c) 1,15,702
(d) 70,80,880 (e) 75,53,008  (f) 89,15,011
4. (a) 96,514 = foama o df=r @t <ieg
(b) 8,008 = 3113 &R S
(c) 842,586 = S W ST TSN urer & fevaredt
(d) 8,18,229 = S WG AGNE &R oI Tt ST
5. (a) 47,®85 = 6 = T | = 6 x 100 = 600
(b) 66,92@=4 FIWFHA A =4 x 1 =4
(c) Q) 25,773 =9 = TIFE | = 9 x 100000 = 900000
(d) 6,)5,243 =8 =l TIHE |H = 8 x 10000 = 80,000



6. (a) 62,349 T 2 T T = EW, TIH = N
(b) 83,719 | 7 1 3Tt = Hehel, TIH = Gehgr
(c) 9,22,428 T 9 T 3T = TG, WM = ARG
T 2.2
1. (a) 90000 + 6000 + 400 + 70 + 5 =l WfeT<d 9 = 96475
(b) 900000 + 80000 + 7000 + 600 + 90 + 3 I Wi &G
= 987693
(c) 60000 + 4000 + 200 + 40 + 7 I G &9 = 64247
(d) 400000 + 90000 + 9000 + 800 + 30 + 4 I i< €9
= 499834
2. (a) 13,131 =1 qHIRd &9
=1x10000+3x1000+1%x100+3x10+1x 1
=10000 + 3000 + 100 + 30 + 1
(b) 7,16,347 1 TEIRd €9
=7 % 100000 + 1 x 10000 + 6 x 1000 + 3 x 100 + 4 x 10
+7x1
= 700000 + 10000 + 6000 + 300 + 40 + 7
(c) 94,35,072 = FEIRT €4
=9 x 1000000 + 4 x 100000 + 3 x 10000 + 5 x 1000
+0x100+7x10+2x1
=9000000 + 400000 + 30000 + 5000 +0+ 70 + 2
(d) 5,30,070 =T qEIRT €9
=5 x 100000 + 3 x 10000 + 0 x 1000 + 0
x100+7 x10+0 x 1
= 500000 + 30000 + 0000 + 000 + 70 + 0
(e) 8,13,148 I YHIRd &9
=8 x 100000 + 1 x 10000 + 3 x 1000 + 1 x 100 + 4
x10+8x1
= 800000 + 10000 + 3000 + 100 + 40 + 8

(2]



3. (a) 41,006 =t geladf €& = 41,006 -1 = 41,005
(b) 21,009 =t galerdt w&AT = 21,009 -1 = 21,008
(c) 4,21,126 wt geferdt W& = 4,21,126 -1 =4,21,125
(d) 85,76,333 st qaier €& = 85,76,333 -1 = 85,76,332
(e) 9,68,704 i Jeferdit H&AT = 9,68,704 —1 =9,68,703

4. (a) 41,098 =t It G&AT = 41,098 + 1 = 41,099
(b) 6,29,993 =t I HE&A = 6,29,993 + 1 = 6,29,994
(c) 81,748 =t ITAd HEA = 81,748 + 1 = 81,749
(d) 3,75,678 @t STRe §&AT = 3,75,678 + 1 = 3,75,679
(e) 85,36,789 Tt ITardt W& = 85,36,789 + 1 = 85,36,790

A 2.3

1. (a) 9553342 > 9521213 (b) 68957 > 62857
(c) 4234321 > 2321239 (d) 4000001 = 4000001
2. (a) SRR A
= 546295, 4396702, 4953715, 6043268, 7053266
(b) TR A
= 354340, 3154001, 3431540, 3654300, 36354302
3. (a) STRIE A
= 8054071, 8032022, 7503081, 6556038, 6007161
(b) STeRIE A

= 5231210, 3288820, 3203852, 3200007, 324513
A 2.4
1. (a) fEU T Sihi ¥ T ATl TR ISt WA = 864321
(b) ST T 3iehi | T ATl T TE HEAT = 985432
(c) few T ikt | S STelt Tl S W'l = 96532
(d) fEu T st | S ATl T TE HEA = 85431
(e) Tew T ikl | S TTel T S HEAT = 98632



2. (a) feU T il | 7 S TaH DR F&A = 245679
(b) T T iRt | S A T B TE&AT = 234679

(c) Teu Y 3teni A S oTel Tad BEl WG = 24578

(d) fEu T s | s ATEl TEY BrEl HEA = 50669

(e) TEq T el | S ATel TEY B W& = 12346

Sitg
(Addition)

3

HAEH 3.1

o gogo §o o qo Fo

s

o gogo §o o 2o Fo

s

1. (a)

TTo Gogo §o ‘éo To Zo
[1] [} [2] [1] [1]
304565

TTo Gogo §o ‘a‘o go o
381600

(2] L] [2] (3] [ ]

Tlo gogo §o ‘a‘c To 3Zo

(d)

TTo Gogo §o 'ao To Fo
169999

[1] (2] [2] [2] [1]

1o Gogo §o ‘{‘}o To Fo
[1](2][2] [1] [1]
255626

(8)

L eh o O ®
m4498
TR = 'S
LN~ o
! m3328
i | <H — en ©
IR C. S
3
” N
i
I
I
[ NI T RN
i IO DN n O
A YC NI N S
"m5625
Ll o o DN
L0 e —
o _\=) )
s
&
N



\

1. (a) 783590 + 0 = 783590
(c) 1,22,895 + 0 =1,22,895

736081
+272459
1226274

634896
942421
+564403
12141720

234661
524123

+241215
999999

674596 |
923548

 +365424 |
1963568

483614
926503

. +86135]
1496252

(e) 0+11,593 +9,99,363 =9,99,363 + 11,593 + 0
(f) 5,98,221 +5,77,346 + 0=5,77,346 + 0 + 5,98,221

A 3.3

1. 912019 ¥,

et = et H SRl S Saare = 8,46,258
TER = e H i 1 SR = 8,18,612
R <=t firet o SRt 1 Seured = 8,57,349
T AT T IR = 8,46,258 + 8,18,612

+8,57,349 =

+

(b) 0+8,41,729 = 8,41,729
(d) 6,73,492 +0 = 6,73,492

846258
818612
857349

2522219

2522219

31q: A1 = el | 2522219 it 1 Seare g3l
56474

+99999
156473

3T: 99,999 T 56,474 H S+ W 1,56,473 ANTHSA AT

[12]



3. =ed H ARET = 23,578 23578
3T St NRAT = 49,429 49429
= = SIRET = 23,250 +23250
Tiem | RAT = (23,578 + 49,429 + 23,250) 96257

= 96257
31 Me™ § Fet 96257 AT B

4. fomm =t fars = 1,65,320
et =t foramsl = 1,32,564
37T &t fopael = 1,26,315
el femasl = (1,65,320 + 1,32,564 + 1,26,315)

= 424,199
a1 fufem o o $at 4,24,199 fhame STt TE)

5. U8 e hl SEE = 7,32,485
T T H SHESAT = 62,34,837
TR 9T i SFEEn = 11,04,019
A SR Sl G = (7,32,485 + 62,34,837

+11,04,019)
=80,71,341
37 1 Tl Wl et 80,71,341 SHEE B

6. T SRl i e TS G = 99,999

BT i1 ol ¥ Bl & = 1,00,000
AT = (T 99999

165320
132564
+126315

424199

732485
6234837
+1104019

8071341

+100000
199999

3 34T IRTHA = 1,99,999
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4 LG
(Subtraction)
T 4.1
1. (a) e (b)

J o d
© 6547254981()‘
-340413245
314312253
o ji:Z:Zi::Z:Z:Z:Z:Z:‘ ¢
© " 656825759 O
—432714347
224111412
2. (@ ¢ - (b
@ 2478674213()
-136644310
111223111
o (!
" 669978588
' -358634257
311344331
3T 4.2
1 () { Gl smmnE

932874395
-521421143
411453252

. 6234663 |
' —-245727884 |
. 377738428

mnmmmmm?m‘(M’

576986753
-124745342
. 452241411

764658497
-213142153
. 551516344

. 867984587
-426633141
. 441351446

697798549
' —-240544328
. 457254221 |

624869543
-313244521
311625022

EEER e v
. 624397425
' -214568792
409828633



(© |

2. (a)

(b)

(©)

(d)

()

[6]11/13/16] 7/14713[3][12 |
724685342
' —235748539 |
. 488936803 !

7][9]1312[6]15171218 !
- B04276838
' -356808949 |
. 447467889

53 [2polenn | (f) | 3o [7/aasfzag |
762583071 ! 840985432
-34252824 | ~-54456654 |

728330247

246894135 )
~155875943
91018192

([ 752948508)

-543739457
209209051

31d: 209209051 3
-

762153248
—435646167
326507081
3T 326507081 S
p

629578694 )
_54469785

575108909
3d: 575108909 I

468761287
-269660197
199101090
3d: 199101090 3

31d: 91018192 I T&t =

I &I S

e R
I H AT

w2
I R S

& R
I H AT

T 2
[15]

786528778

155875943
+91018192
246894135

( 543739457)

+209209051
752948508

(435646167

+326507081
762153248

([ 54469785)

+575108909

629578694

269660197
+199101090
468761287




) (694976851) SWE WA [ 395568342

~395568342 +299408509
299408509 694976851
3Td: 299408509 3T T B
3T 4.3

1. S oot Teameh <l fiaer T = 38,84,812

BRA o Yeameh A e 1 = 21,43,510
3884812

-2143510
1741302

31a: forsrelt weameht 1741302 wai | fasrdt g
2. 2019 ® &R =1 fH10T = 45,94,34,805
= T FR = 6,82,32,788
s =[459434805
~68232788
391202017

3Td; FE | 391202017 R 39 7
3. wfant e | wimfera wdandf = 7,95,74,393
STHRe qhenef = 3,91,67,543
o= 79574393
~39167543
40406850

31q: 40406850 wienedf That gU
4. TR & SHEEAT = 68,73,10,720
TR ol BISH TH ATel SATFAT Sl G& = 25,83,167
FN=(687310720
2583167

3Td: 319 TR S SEE 68472755381 | 684727553




5. SN H gal ot W& = 7,62,17,872
IS T &l I HE&AT = 2,99,875
sR=| 76217872
-299875
75917997
aTq: 379 9T H 75917997 &1 9 71
6. S I ARAT = 7,69,55,578
==t i AT = 5,64,83,587

= 76955578
-56483587
20471991

3T TR | ST & |ifkar 20471991 21k 71

5’ (Multiplication)

39T 5.1
1. (a) 88x1=88 (b) 5 x 200 = 1000
(c) 18 x12=12x 18 (d) 880 x0=0
(e) 15 x 8 =120 (f) 99999 x 0 =0

(g) 5% (8x21)=(5x8)x21
(h) 17 x (24 x 10) = (17 x 10) x 24
2. (a) 688 x 20 = (688 x 2) TET = 1376 7T = 13760
(b) 945 x 80 = (945 x 8) TFE = 7560 T/ = 75600
(c) 858 x 60 = (858 x 6) T/ = 5148 TTT = 51480
(d) 983 x 20 = (983 x 2) T&TE = 1966 T&TE = 19660
(e) 4438 x 30 = (4438 x 3) T7TS = 13314 T7TE = 133140
(f) 68 x 600 = (68 x 6) Hehel = 408 TeheT = 40800



(g) 92 x 600 = (92 x 6) HeheT = 552 FeheT = 55200

(h) 88 x 900 = (88 x 9) HeweT = 792 Hergl = 79200

(i) 98 x 900 = (98 x 9) HeheT = 882 TeheT = 88200

(j) 8346 x 800 = (8346 x 8) HeheT = 66768 et = 6676800

(k) 65 x 7000 = (65 x 7) TR = 455 TN = 455000

(1) 96 x 5000 = (96 x 5) TR = 480 TR = 480000

(m)88 x 9000 = (88 x 9) TR = 792 TR = 792000

(n) 94 x 3000 = (94 x 3) TR = 282 TN = 282000

(0) 498 x 6000 = (498 x 6) TR = 2988 TR = 2988000
31T 5.2

1. (a)

(d)

(8)

9825

x14
39300
+9825x
137550

6078

x86
36468
+48624x
522708

2128

x49
19152
+8512x
104272

(b)

()

(h)

A
4327

x48
34616
+17308x
207696

430

x69
3870
+2580x
29670

35050
x73
105150
+245350x
2558650

(©)

(f)

(i)

A
402

x86
2412
+3216x
34572

275

x58
2200
+1375x
15950

4599

x240
0000
18396«
+9198xx

1103760




()

(P)

2. (a)

622

x376
3732
4354 x
+1866xx
233872

4562

x432
9124
13686
+18248xx

1970784

658

x895
3290
5922x
+5264x%xx
588910

866

x436
5196
2598 x
+3464 xx
377576

(k)

(b)

765

x438
6120
2295x
+3060xx
335070

375

x248
3000
1500 x
+750xx
93000

469

x820
000
938 x
+3752x%xx

384580

O]

(0)

2528

x634
10112
7584x
+15168xx
1602752

)
4442

x456
26652
22210x%
+17768x%x

2025552

9246

x309
83214
0000x
+27738xx
2857014




(d)

(8)

4450

x445
22250
17800x
+17800xx

1980250

545

x48

4360
+2180x
26160
x340
00000
104640
+78480xx
8894400

AW 5.3
1. T A8 H ASIgY il &R =T 7985
7 A8 H A HAE = 7985 x 7

= 55895

2.

qd,

37d: 7 A8 H A9 %l < 55895 HAT &I

()

(h)

o )
842

x24

3368
+1684x
20208
x915
101040
20208x
+181872xx

18490320

933

x43

2799
+3732x
40119
x43
120357
+160476x

1725117

Teh R ol HiHd = T 8,65,486
qE, 7 I i TiFd = 865486 x 7
= 6058402
31 7 TR 9l Fa T 6058402 HTd St
3. fifén U9 ° w i ° U o el it W = 65924
T |E § feqt o6 g = 30

49

x502

98

00x
+245xx
24598
x28
196784
+49196x

688744

7985
x7
55895

865486
x 7
6058402




R |1 § feAi ol @@ =30 x 4 = 120

31 120 i | o At S i e 652%
= 65924 x 120 00000
31q: 4 |18 H T 7910880 HE BUN 131848x
+65924xx
7910880
. O HF H T A | a9 et gl (32379
s §E&AT = 32379 <24
qa, 24 fe7 5 594 91t 4@l ot we 129516
= 32379 x 24 +64758x
= 777096 777096

3ma: 24 f&7 ® 777096 9@ 5=
. T TA. 3. S g =T 150279 (" 150279)
T, 172 TA. 3. . & qed = 150279 x 172 <172
= 25847988 300558
1051953 x
3 172 T 3. . o o % 25847988 +150279xx
BT SR 25847988
. HREN T Wi TOR B et e = 7629  2629)
@, 428 Tt o B et g = 7629 x 428 <428
= 3265212 61032
15258%x
3Td: HREH | 428 fet ° 3265212 7T +30516xx
AIR Bl 3w 3265212
. frge FR Aol SRl e fomer (— 450)
=480 x365
Teh WG o8 H Yehe] o1 fareor = 480 x 365 2400
= 175200 2880 x
+1440xx
175200

(2]




e 3ifereherd B Yohrel T faaeor = 480 x 366
= 175680

o)
480

x366
2880
2880«
+1440xx

175680

3Td; TERO 98 | 175200 Yhe aen sifead § 175680 Tret &

3o oo grm
8. HREH H Fice fE& &l U2t it W& = 3700
T Yt B Hies € Tl et S qE
=3700 x 170
= 629000
3T: HREM H & 629000 st R

9. Teh TSl o Yo =T 2659
T, 6128 =fsdi F 7o = 6128 x 2659
= 16294352

31d: 6128 Ffeal #1 gea T 16294352 B

10. STeHT § {1 I THSAT = 218
Y el H S = 425
@, ol M = 218 x 425
=92650

3T BT H F& 92650 A A

[22]

3700

x170
0000
25900 x
+3700 % x
629000

+15954 xxx

2659 )
«6128
21272
5318x

2659 x x

16294352

x425

+872xx

218

1090
436 x

92650




6’ (Division)

VAT 6.1
1. (@) 95+1=95  (b) 284+1=284 (c) 165+165=1
(d) 215+1=215 (e) 218+1=218 (f) 767 +767=1

2. (a) 868+ 10 (b) 985476 + 10
qNTHRS = 86, JTHA = 8 ANTHS = 98547, ATHS = 6
(c) 8348 +1000 (d) 8040 + 100
AT = 8, ATHS = 348 AT = 80, ATHS = 40
(e) 42588 + 1000 (f) 95768 + 1000

UATHS = 42, ATFS = 588 TATHS = 95, ATFHA = 768
AT 6.2

1. (@) 9)71572( 7952 (b) 9)27543(3060

-63v -27d
85 54
-81¢ 54y
47 "3
~45v.
22 TS = 3060
-18
_4
IATEHS = 7952
(© g) 4078 (509 (d) 6)834578( 139096
- 4044 -6b 571
78 23 -
72 ~18v %
_6 b4 ~36
- 54 s
TATHS = 509 57/ —=
TATES = 139096

(23]



6 j 53172( 8862
- 481
51
~48v
37
~36v
12
-12.
0

HIThT = 8862

(8) 5)23549( 4709

- 204
35
~35v
49
45

4

HITheT = 4709

- (@ 3)630(210
64

g

0
W% = 210
ATFA = 0

() 7)315724( 45103
-28¥

35
~35¢

7

7w
24
-21
3

HIT%eT = 45103

(h) 2)82508( 41254

-8t

2

-2
5
-4y

10
— 10

<

Qo

YT = 41254

I ht WA

0T = (AT x HISTHR) + TR
=210x3+0=630+0

=T = 630

3 I T 2



(b) 4)687(171

UNTH = 144
UIFA = 3

(d) 5)875(175

~5¢
37
~35¢
25
-25
0

AT = 175
ATHA = 0

IR B AT

ST = (9IRS x HISTh) + TR
=171 x4+3
=684 +3

ST = 687

3d: I T 2

I HT A

O = (TTHS x AT ) + ATHSA
=144%x6+3
=864 +3

I = 867

3a: ST EE B

I HT A

ST = (ATTHRA x HISTeh) + TR
=175x5+0
=875+0

T = 875

Ia: S e 2



(©) 9)836507( 92945

-81¥
26
~18%
85
-81

40
— 36v
47

- 45

2

() 9)250747( 27860

- 184
70
~63v
77

-72
54
- 54‘7
7

12
~12v
7
~4v]
30
—28v
20
— 20

<

|
‘N‘»J; o

(g) 4) 9%7006( 231751

qMThRe = 92945

TR = 2

I <kt WA

AT = (AFThS x HISh) + JTHA
=92945 x 9 + 2
= 836505 + 2

T = 836507

;ST T R

%S = 27860

A% = 07

I Ht WA

O = (MFTHS x HSTh) + AT
=27860x9+7
= 250740 +7

o= = 250747

3a: S TR B

AT = 231751

TR = 2

I ht WA

O = (MFTHS x HSTh) + AT
=231751 x4 +2
= 927004 + 2

9T = 927006

3a: S TR B



(h) 8562&)52 (7756
-5

60
- 56
45
- 40v
52
—48
v

AT 6.3

1. (@) 24)90876( 3786
-724
188
—168v
207
~192
156
— 144
B
TRTHS = 3786
ATHRA = 12

(© 32)93368( 2917
- 644
293
—288v
56
—32
248
—224
T
TR = 2917
IATHA = 24

AR = 7756

ATHA = 04

I R S

0T = (RTHSA x HISTh) + THSA
= 7756 x 8 + 4
= 62048 + 4

qoT = 62052

3d: T T 2B

(b) 34)85682( 2520
- 684
176
- 170
68
68
2

IRTHSA = 2520
ATHSA = 2

(d) 45)85365( 1897
- 454
403
—360v
436
— 405
315
—-315
0

AATHS = 1897
AIFA = 0



() 42) 42048( 1001
— 4204
048
—42
6

WATRS = 1001
AIFHA = 6

(8) 38)95459( 2512
- 764
194
- 190v
45
_38
79
—76
3

UATHA = 2512
UIFA = 03

2. (@) 28)83348( 2976
- 564
273
- 2500
214
~19
188
~ 168
0

(f) 22)95368( 4334

- 88Y
73
— 66v
76
— 66
108
—88
0
AR = 4334
AT = 20

(h) 35)94575( 2702

- 70
245
- 245
75
-70

5

AT = 2702
ATHA = 5

HATRA = 2976

AT = 20

I <kt WA

O = (FThS x ¥STh) + AT
=2976 x 28 + 20
= 83328 + 20

AT = 83348

;ST T R



(b) 23)465(20
—46¥
5

(©) 30)40709( 1356

_%
107
9

170
~ 150
209
~ 180
29

(d) 24)4652( 193
- 244
205
- 216v
92
72
20

(e) 38)39222( 1032
- 38W
122
- 114v
82
76
6

qTHS = 20

AT = 5

Ikt WA

O = (9FThS x HSTh) + AT
=20x23+5
=460 +5

qT = 465

;S T R

HATRA = 1356

AT = 29

I <kt WA

O = (FThS x HSTh) + AT
=1356 x 30 + 29
= 40680 + 29

T = 40709

3a: ST T R

qThS = 193

AT = 20

I I ST

0 = (AFTHS x ST ) + ATHSA
=193 x 24 + 20
=4632 + 20

O = 4652

I S T R

AT = 1032

ATEA = 06

I ht WA

O = (YFTHS x HSTh) + AT
=1032 x 38 +6



(£) 25)43458( 1738
_2

184
~175¢
95
- 75
208
- 200
8

(8) 26)25749( 990
- 2344
234
—234
9

(h) 32)95178( 2974
- 64
311

— 288
237
—224

138
-128

10

=39216+6
0T = 39222
3Td: IR T 7

AT = 1738

RS = 8

Ikt WA

O = (FThS x HSTh) + AT
=1738 x 25 + 8
= 43450 + 8

qoT = 43458

37a: ST TR B

qATHRS = 990

ATEA = 09

I ht WA

O = (9FThS x HSTh) + AT
=990 x 26 + 9
= 25740 + 9

0T = 25749

;ST T R

AT = 2974

AT = 10

Ikt WA

O = (9FTHS x HSTh) + AT
=2974 x32+10
=95168 + 10

9T = 95178

I S T =



AT 6.4
1. 5 il &l Fa9 TS & = 99999
5 3R 7 o UHGSA =5 x 7 = 35

WAIER, 35 9(9)399( 2857

299
—280v
) gg ST = 2857
249 AR = 04
—245
_04
2. 99 = 32 Hu 32)5472( 171
8 = 5472 foredt -324
qE, 37 9 = 5472 + 32 227
—224v
32
—-32_
ard: 3 i =t 171 ferelt wfer sroer 21 _00_
3. 21 ¥R & & 7 = T 95865 21) 95865 ( 4565
T, 1 T B & 7 = 95865 + 21 - 844
118
—105v
136
- 126
105
~105
0

31d: 1 T ®IF B ged = T 4565 Bl —
4. fe @, W =96

qTHS = 285
TR = 3



T, 0T = (ATHSA x ST ) + ATHSA
ST = 285 x 96 + 3
=27360 + 3
qs9 = 27363
31d: o8 TE& 27363 R
. TfersaT % % @ | T T =% 6060
9, T 20 & A T W@ = 6060 + 20

20) 6060 (303

— 604+
60
—60_
_0
37 afesst &l % 20 & 303 e faei

. TA AlheIe = 44355
Fa = = 100
T T sl el Siehete = 44355 + 100
100) 44355 443
— 4004
435
— 400

355
—-300
55

ST T S R 443 < fie 7 55 =i

7. fe @,
ARThE = 244, AT = 24, 9% = 19
0 = (ATHSA x SIS ) + ATHeA
=244 x 24 + 19
=5856 + 19
q=F = 5875

3Tq: §@& 5875 =
[32]



8. T TS W UHES = 23716 49)23716( 484

T G = 49 ~ 1964
T E A = 23716 + 49 411
=484 —392v
o1 Tl wE 484 31 196
-196_
0
9. 15 fea =1 9o = % 13500 15)13500( 900
e, T X g = 13500 + 15 ~ 1354}
=900 00
37 Teh WA A Fed T 900 R
10. =7 H Qi Bt G = 1760 11) 1760 (160
o  dferrEl Y we = 11 -11
i, edreh e H Qe o He = 1760 + 11 66
=160 —66v_
a7a: W U § 160 e T 0
3T 6.5
1. (a) 42+7x3-8+9-2  (b)25x2+3x18+3-18
=6x3-8+9-2 =25x2+3x6-18
=18+9-8-2 =50+18-18
—27-8-2 -68-18
=19-2 =50
=17
(c) 8x16+4-8+6-5 (d)12+15-8+3-4
=8%x4-8+6-5 =27+3-8-4
=32+6-8-5 =30-8-4
=38-8-5 =22-4
=30-5 =18
=25



(e) 30+3-5x3+8HM3+4+8
=30+3-5x3+24+4+8
=10-5x3+6+8
=10-15+6+8
=10+6+8-15
=24 -15
=9

(f) 25®HM4+2+8+4HM2-17x3
=100+2+8+8-17x3
=50+1-51
=51-51
=0

. e =it g& T = 10

e Uohe B A = 6

qd Fe Ut = 10 x 6 = 60

=A=&M =7

T Ted Sl SRIeR U <3 o o1 9 Ut

=60+7

31d: TS o I 4 el =i

. T e H AR = 250

T H&1 = 145
qa el EE = 250 - 145 = 105
39, T HEAS T OGRS = 105 x 145

=15225
a: THT Gt 1 [UEe 15,225 B
. Teh 1 Y-YRTeRT sl o1 = % 40
T &I ol Jed =T 40 x 4 =% 160

T, 5 &Il 1 7ed =% 160 x 5
4 SF-gReRa i o =3 40 x 4 =3 160

7)60(8
- 56
4

145

x105
725
000 x
+145xx

15225




FA ed =T 160 x 5 + 160
=% 800 + 160
=% 960
37 Fl eI T 960 B
5. T X 9 | o | = 16
e TS H o Fel = 16 +2=8
T 10 R &9 H T Fa = 16 x 10
5 QM |- H @ %l =8 x 5
FAFA=16x10+8 x5
=160 + 40
=200 %&
3d: %l 200 T =Meql
. 3T & U F&li ot T&A = 350
e % TG &t Bt G& = 200
3= = 350 — 200 = 150 ¥«
3q: 3T X gfie | 150 9 ifr TR

7. < SR A UEwS = 1750

T §&I1 = 35
qa g8 §&A = 1750 + 35 = 50
AT et o =R = 50 — 35 =15
31q: SR demsl H 15 = 2

7 | oo e 35 Jores

(Factors of Whole Numbers)

AT 7.1

1. (a) 6% Tga Ui T
6x1=6 6x2=12
6x4=24 6x5=30

6x3=18

3Tq: 6 % B Ui TUS SRES: 6, 12, 18, 24, 30 ¥l

[35)



(b) 12 % Y U= OIS
12x1=12 12x2=24 12x3=36
12 x4 =48 12 x5 =60
37d: 12 % Teel e TS A 12, 24, 36, 48, 60 R
() 27 % Uge Ui TS

27 x1=27 27 x 2 =54 27 x3=81
27 x 4=108 27 x5=135
3: 27 % UEe Wie TS SHEN: 27, 54, 81, 108, 135 B
(d) 36 % Tt Ui O
36 x1=36 36x2=72 36 x3=108
36 x4=144 36 x 5=180

37 36 % TES U TS SHE: 36, 72, 108, 144, 180 R
2. (a) 60 % T UHETS
60=1x 60,60 =2 x 30,60 =3 x 20, 60 =4 x 15,
60=12x5,60=6x 10
37 60 %GR RETE 1,2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60 B
(b) 78 & @t TUFETS
78=1x78,78=2x39,78=3x26,78=6x 13
31 78 & qelt UHEvs 1, 2, 3, 6, 13, 26, 39, 78 ©1
(c) 40 % Tt TUFETE
40=1x40,40=2x20,40=4x10,40=5x8
31 40 & T UEETE 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40 B
(d) 110 % |+t ToHETE
110=1x110,110=2x 55,110 =5 x 22, 110 =10 x 11
31 110 % ®sft UF@Ts 1, 2, 5, 10, 11, 22, 55, 110 ©1

3. (@) 14) 35 (2
—28
7

ATHA =7
&, 14 T 35 1 UGS TE 2



(b) 23)276( 12
~23}
46
-46
_0
ATHRA = 0
&, 23 &A1 276 1 [UEETE B

(©) 13)845(65
— 78}
65
-65
_0
ATRA = 0
&, 13 T& 845 I [UETS 2|
(d) 7) 45 (6
-42
_3
TR = 3
&, 7 T 45 il TOAES TE

. 109 =T NS4 UFETE = 109 x § = 872

109 =t 373l TUAETS 872 B

5. 7 S 99¥ Bl UHETS = 1
6. 7 % I W OIS

7x1=7 7x2=14 7x3=21
7x5=35 7x6=42 7x7=49

13 & 9= 91 O

13x1=13 13x2=26 13x3=39
13x5=65 13x6=78 13x7=91
3T 7 % U8l 9 IO = 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49
13 & 9gat 9 U = 13, 26, 39, 52, 65, 78, 91

. T 1 e S 6l O B

13 x4 =52



8. 15 % TRt S 70 & 170 % o=l 1

15%x5=75 15x6=90 15x7 =105
15x8=120 15x9=135 15x10=150
15 x11 =165

31 15 % T S 70 o 170 o s @1 /=1 75, 90, 105, 120, 135,
150, 165 ®1

9. 120 & UHETS
1x120,2x60,3x40,4x30,5%24,6 x20,8x15,10 x 12

et 1, 2, 3,4, 5,6, 8,10, 12, 15, 20, 24, 30, 40, 60, 120 2
3Tq: 120 1 FaQ 9T UAETE 120 B

10. (a) 18] 3852 (214
~ 364
25
~18
72
_7 AT = 0
0 31a: 18 HEA1 3852 ol UFETS 2

(b) 18) 3846 (213
— 364
24
~18
66
_e4 %A = 12

12 3a: 18 FEA 3846 I UHETS TE B

©) 18711730(651
- 1084
93
— 90y

30 B
s UTRA = 12

T 3 18 TEA 11730 i [UHETS T Rl



(d) 18) 9414 (523

-90

41
-36v
54 ITHA = 0
—54

- 37d: 18 GEAT 9414 FH UGS B

AT 7.2

T\ & = 72, 160, 298, 402

forom gt = 49, 89, 71, 83

AT TEAE = 85, 62, 246, 267

JST &€ = 37

T BRI 99 T = 2

18 T T 3T T3t I AT = 11 + 7

139 & 195 o S 3T dell 99 S&A = 140, 142, 144, 146, 148,

150, 152, 154, 156, 158, 160, 162, 164, 166, 168, 170, 172, 174,
176,178, 180, 182, 184, 186, 188, 190, 192, 194

8. IR 3ishi ot Ted Bt fasm W& = 1001
TR 3l S T ISt favm T@& = 9999
9. 259 80 % == i 3T W& = 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59,
61,67, 71,73, 79
10. TEQ BT U TE&AT = 2
AT 7.3
1. H®&A1 40, 278, 10782 & 632; 2 ¥ forarsar 1
2. 371=3+7+1=11, &@: 371; 3 | forrsa 7 8
7848 =7 + 8+ 4 +8 =27, 3a: 7848; 3 A frarsa 1
762=7+6+2=15, 3@ 762; 3 ¥ forursg B
1695=1+6+9+5=21, 3: 1695; 3 | feorarsar 21
99543 =9 +9 + 5 + 4 + 3 = 30, 37d: 99543; 3 | ferarsar 2|

NS gk wN =



16923 =1+ 6 + 9 + 2 + 3 =21, 31d: 16923; 3 ¥ forss 2|
7622 =7+6+2+2=17, 3 7622; 3 ¥ faursa = 2
174=1+7+4=12, 3a: 174; 3 Q faarsa 21

3Tq: 7848, 762, 1695, 99543, 16923, 174; 3 ¥ forsrs 2

. 755=>55+4
4)55 (13
—4

15
-12
3

ATHA = 3
3T 755, 4 ¥ faarsa 7 7
1741 =41 +4

4)41(10
-4

1

ATHA = 1
3Ta: 1741,4 ¥ faarsa =& 2|

6163 = 63 + 4
4) 63 (15
4

23
-20
3

AIFA = 3
3T: 61634 T fasrsa T8 =1

635=35+4
4) 35 (8
-32
3

IR = 3
3T 635, 4 | fawrsa & 2

6268 = 68 + 4

4 )68 \17
-4
28
-28
0

ITRA = 0
31: 6268, 4 ¥ fawrsa 2
547280 = 80 + 4

4) 80(20
-8

0

AIFRA = 0
31 547280,4 9 fasrsa 71



473133 =33 + 4 3204= 04+ 4

4)33(8 1) 4 (1
=32 -4
_1 _0

et = 1 et = 0

3Td: 473133, 4 A faasa &I 71 oT: 3204,4 9 fawrsa 21
31d: 4 9 o 9 areht et 6268, 547280, 3204 7

4. 5 ¥ faursa d&amd 355,1950 3 3245 7

. 6 T faursa 8 & fou +E 9w 2 9 3 9 faurs g1 =ifgu)
79, 2 ¥ forsmsa = 1508, 192, 1524, 5056, 1968, 5988, 2392
31e 3 | faarsa =

1508 — 1+5+ 0+ 8 = 14, 37a: 1508, 3 ¥ forsyrex =& 21
19251+9+2=12, 3 192, 3 ¥ fawrsa 21
1524 5 1+5+2+4 =12, 37d: 1524, 3 ¥ faursa 2

5056 — 5+ 0+ 5 + 6 = 16, 37 5056, 3 ¥ feramsar 7 2
1968 — 1+ 9+ 6+ 8 =24, 37 1968, 3 ¥ foures 2

5988 — 5+ 9 + 8 + 8 = 30, 31: 5988, 3 ¥ faursa B

2392 2 +3+9+2=16, 3Ta: 2392, 3 | forursy & B
31d: 6 W 192, 1524, 1968, 5988 ferarsar 1

. 59 6 9 faursy gEd

5 ¥ farsrsa = 6300, 15530, 21630, 19620

6 ¥ faursa & foaw 2 = 3 | faurs T et =ifen

2 Ffasrsa = 6300, 20426, 15530, 21630, 17532, 16228, 19620
3 ¥ faIss 6300 = 6 + 3 + 00 = 9, 37: 6300, 3 ¥ fawrsg B
20426 =2 +0+4 +2+6=14, 37d: 20426, 3 ¥ forarsar 7 B
15530 =1+ 5+5+3+0 =14, 37: 15530, 3 ¥ forvrea =& =1
21630 =2+1+6+3+0=12, 3: 21630, 3 ¥ fawrsa 2|
17532 =1+7+5+3+2 =18, a7 17532, 3 ¥ forvreg =& 21
16228 =1+6+2+2+8=19, 37: 16228, 3 ¥ forreg =& 21



19620=1+9+6+2+0 =18, a7 19620, 3 & faur=a 2|
3T: 6300, 21630, 17532 3 19620; 5 & 6 ¥ faursa 2|
. 8 9 faursy = &l wH 9 A9 3 31 8 ¥ faursy 2 =feu

5056 = 056 + 8 2600 = 600 + 8
8)56(7 8)600( 75
- 56 —56
0 40
- 40
ITRA = 0 )
31: 5056, 8 ¥ faarsa = —
ATFA = 0
a1d: 2600, 8 ¥ faarsa 2
21206 =206 + 8 5216 =216 + 8
8)206(25 8)216( 27
~ 164 — 164
46 56
—40 - 56
6 0
AIFHA = 6 AIFRA = 0

3Td: 21206, S AT T 81 oT: 5216, 8 ¥ fausa =
52168 = 168 + 8

8)168( 21

~16v

Qo

-8

O |

ATRA = 0
31a: 5056, 2600, 5216, 52168; 8 A fawred B
. (a) 10 ¥ faurs= = 40, 50
(b) 10 ¥ fawmsa = 220, 810
(c) 10 ¥ fa«ms= = 10, 20



9. (a) 404=4+0+4=8

3T TEA 404 B 1 Seq W I8 3 | faursar gnh

(b) 122=1+2+2=5

3T TWEA 122 H 1 Sied W I8 3 | faursar gnh

(c) 322=3+2+2=7

3T TEA 322 B 2 Sied W I8 3 | faursa gnh

(d) 430=4+3+0=7

3T TEA 430 H 2 Sed W I8 3 | faursar gnh

8 HETH GHIUAdD

(Highest Common Factors)

A 8.1

1. (a) 633 & A UHETES

3633

211|211
111

3Td: 633 & AT
TOAETS 3 x 211 ©1

(c) 740 % 39T UHETS

2740
2|370
185
El

1

5]
7]

3T 740 o AT UGS

2x2x5x37 %l

(b) 840 & A PHETS

21840
420
210
105
35
7

1
3T: 840 % AN UHETS
2x2x2x3x5x7 R

N |G| W NN

(d) 915 & 31T UHETS

_3|915

_51305

oljel

1

3Td: 915 & A [UHETS
3x5x 61 Rl




(e) 7550 % AT PHETS
27550

_5|3775
_ 5|75
151151
1
31 7550 S AU TOFETE 2 x 5 x 5 x 151 B
2. (a) 70 % @it STUEiH
70=1x70,70=2x35,70=5x 14,70 =7 x 10
ara: 70 & |t 319edek 1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 70 &I
(b) 165 % it STqardh
165=1x 165,165 =3 x 55,165 =15 x 33,165 = 11 x 15
3 165 % |t ofued® 1, 3, 5, 11, 15, 33, 55, 165 &I
(c) 42 & |+t TYEih
42=1%x42,42=2x21,42=3x14,42=6x7
3Tq: 42 % |t 9Adh 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42 &
(d) 60 & |t STUEIH
60=1x60,60=2x30,60=3x20,60=4x15,60=5x12,
60 =6 x 10
amd: 60 & Gt e7veish 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
Kol
(e) 146 % | Tqad®
146 =1 x 146, 146 =2 x 73
37d: 146 & 9 oT9ed® 1, 2, 73, 146 B
3. 90 % |}t eTved® S 30 ¥ B €
90=1x90,90=2x45,90=3x30,90=5x 18,90 =6 x 15,
90=9 x 10
31d: 90 % Y M 30 VB E, 1,2, 3,5, 6,9, 10, 15, 18 Bl
4. (a) 18F EEH =1,2,3,6,9, 18
27 & e = 1, 3, 9, 27
31d: 18 & 27 & HoHoTo 9 7|




(b) 26 % 3T9e® = 1, 2, 13, 26
52 & {9ede =1, 2, 4, 13, 26, 52
3Tq: 26 & 52 & HoToTo 26 Bl

(c) 16 % Ui =1, 2, 4, 8, 16
4% adw =1,2,3,4,6,8,12,24
3a: 16 9 24 & HoHoTo 8§ B

(d) 16 & eTuedih =1, 2, 4, 8, 16
20 % {9eds® =1, 2, 4, 5, 10, 20
36 AR =1, 2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36
3 16, 20 9 36 I HoFoTo 4 B

(e) SH TR =1, 2, 4, 8
20 % e = 1, 2, 4, 5, 10, 20
32% AUEdEw =1, 2, 4, 8, 16, 32
31 8, 20 9 32 I HoHoTo 4 B

(f) 69 & eTqaieh =1, 3, 23, 69
92 & A9ed = 1, 2, 4, 23, 46, 92
115 & 3mews = 1, 5, 23, 115
3T 69,92 7 115 H HoHoTo 23 B

5. (@) 2]60 2|72
2130 2136
3|15 2|18
55 309

1 33
1
60=2x2x3x5

72=2x2x2x3x3
TS STHST UHETE =2 x 2 x 3 =12
A HoFoTo =12



(b)

()

(d)

2|48 2|60
2(24  2[30
212 3|15
2(6 5(5
3|3 1

48=2x2x2x2x3
60=2x2x%x3 x5

A3 ST TUFETE =2 x 2 x 3 =12

3N HoHoTo = 12

3

63

84

3

21

42

717

21

|\1()JI\JI\J

7

63=3x3x7

84=2x2x3x7
HAAMSS AT OEETS =3 x 7 =21
4T HoFoTo =21

1

3199 3|45 3| 117
3|33 3|15 31|39
11|11 55 13|13
1 1 1
99=3x3x11
45=3x3 x5
117=3x3x13

TS A OHETE =3 x 3=9
ST HoHoTo =9



(e) 2180 3|45 5|55
2| 40 3[15 11|11
2|20 5/5 1
2110 1
55

1

80=2x2x2x2x5
45=3x3x5

55=5x11
a3 3T TUHETS = 5
3T HoHoYo =5

) 21216 21168 2144
2/108 2084 2|72
2|54 2142 2|36
3|27 3(21 218
3|9 7 3|9
313 1 313

1 1

216=2x2x2x3x3x3
168=2x2x2x3x7
144=2x2x2x2x3x%x3
WSS STHSH T[UHETUE =2 x 2 x 2 x 3 =24
A HoHoYo =24
6. (a) 25, 210 <l HoHoTo
25)210(8
- 200
10) 25 (2
-20

5)10(2
—-10
0 31 25 & 210 I HoHoTo 5 B



(b) 99, 165 1 HoHoTo

99)165( 1
-99
66) 99 (1
- 66
33 ) 6612
—66
0
37d: 99 I 165 Hl HoHoYo 33 BN
(c) 260 o 945 <pT HoHoTo

260)945(3

— 780
165)260( 1
- 165
95165 (1
- 95
70) 95 (1
=70
25) 70 (2
- 50
20] 25 (1
- 20
5)20(4
-20
3T: 260 o 945 I HoHoTo 5 | "0
(d) 135 9 2175 T HoHoYo
135)2175 (16
- 135
825
- 810

15)135(9

—135  sm@: 135 9 2175 &1 HoHoTo 15 Bl

0




(e) 320, 1560, 280 T HoToTo

280)320( 1

- 280

T40)280(7

- 280
0

280 & 320 Tl HoHoTo = 40
AT 40 9 1560 T HoHoTo 40 AT H|
40)1560 (39
~ 1204
360
— 360
_0
37et: 40, 1560 1 qobe: ferwifora =T e 2|
. 40, 1560 T HoGoTo = 40
31: 320, 1560, 280 I HoFoTo 40 B
(f) 513, 1539, 1026 T HoHoTo
T 513 o 1026 T HoHoTo JTd |
513)1026 (2
- 1026
0
513 & 1026 &1 HoHoYo = 513
9 513 o 1539 H HoHoTo T HU|
513)1539(3
- 1539
0
513 91539 &l HoHoYo =513
31d: 513, 1539 & 1026 I HoHoTo 513 B

T 8.2
1. (a) 11 & oA@EUS = 1 x 11




7 % TUHETS = 1 x 7
HoHoTo =1
3a: 11 o 7 e S 2l
(b) 31 & UHEYE =1 x 31
64 F TOAEIE =1 x2x2x2x2x2x2
HoHoTo =1
37 31 o 64 TE AT WA 2|
() 42=1x2x3x7
68=1x2x2x17
HoHoTo =2
3q: 42 9 68 TEIHST HEATd e 2|
(d) 44=1x2x2x11
70=1x2x5x7
HoHoTo =2
3 44 9 70 FEAAT Fead 71 2
(e) 25=1x5x%5
15=1x3x5
HoHoTo =5
3a: 25 9 15 TEHST H&Id e 2
. 37efiee T 85 — 1 =84 3T 106 — 1 = 105 i ot ferefora it
o8 & 84 3R 105 F HoHoYo B
84)105(1
-84
21) 84 (4
-84
_0
84 9 105 <l HoHoTo =21
3d: 3T HoHoTYo =21
. 31T W& 209 — 5 = 204 3R 260 — 5 = 255 Tl quican fasferd s
€ G 204 3R 255 & HoFoTo BN



204 )255( 1

—204
51 )204( 4
~204
_0

204 9 255 &l HoHoTo =51
3Td: 3T HoHoTo = 51
. 37901 T 148 — 4 = 144 3R 178 — 4 = 174 %1 qoiqan fasnfom
FUN| 98 T& 144 3 174 F1 HoHoTo BN

144)174(1

- 144
30)144(4
—-120

24]) 30 (1
—24
6)24(4
—24
0
144 F 174 1 HoHoTo = 6
37q: 3THI HoHoTo =6
. 300 FTPFETE =2 x 2 x3x5x5
185 & TUHETE =5 x 37
300 & 185 I HoHoTo =5
3Tq; B I AfHAT AR = 5 HeX
. 140 & UHETE =2 x 2 x5 x 7
75 % TOFETE =3 x 5 x 5
140 9 75 &l HoHoYo =5
3Tq: S ot STHAT &Rar = 5 T
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’ (Lowest Common Multlple)

3 9.1
1. (a) 3,4

3 9 4 <l do Ho
3®eMad=3,6,9,12, 15 ............
4% et =4, 8,12, 16 ............
394 &l AvaH = 12
37d: 3 9 4 T oo Ho =12

(b) 4 9 5 =T Ao Ho
4% e =4, 8,12, 16,20, 24 ..........
5% 9ecd = 5, 10, 15, 20, 25 ............
495 AT =20
3d: 495 ol o Ho =20

(c) 59 6 I ¢lo Ho
5% 39acd = 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35 ...........
6 & 9 = 6, 12, 18, 24, 30, 36 ............
59 6 &l A9aA = 30
37: 59 6 %I &o Ho =30

(d) 4 9 6 T Ao Ho
4% 39 =4, 8,12, 16, 20,24, 28 ..........
6% e = 6,12, 18 ...........
496 A =12
Ad: 4 6 o Ho =12

(e) 29 3 <Al <o Ho

A 293 Rl oo Ho =6
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(f) 699 I o Ho
6% A =6,12,18, 24 ............
9F AT =9, 18,27 ............
6 99 1 7T = 18
3 699 &l Tlo Yo =18
(g) 169 8 <kl ©o Ho
16 & 9a = 16, 32............
8 & I =8, 16, 24, ...........
16 9 8 &I 9T = 16
JAd: 16 I8 &l Tlo Ho =16
(h) 25 930 T Tlo Ho
25 & {9 = 25, 50, 75, 100, 125, 150 ............
30 & e9aed = 30, 60, 90, 120, 150 ............
25 9 30 1 379ecd = 150
37d: 25 9 30 1 To Fo = 150

2. (a) 12,15 (b) 15,18
2112 3115 3115 2118
216 5(5 5(5 319
sls N 1 33
1 1
12=2x2x3 15=3x5
15=3x5 18=2x3x3
ToHo =2 x2x3x5=60 WoHo =2 x3x3x5=90
() 8,12
218 2112
214 216
212 313
1 1 8§=2x2x2
12=2x2x3

Tofo =2 x2x2x3=24
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(d) 24, 36

2|24 2|36
2112 2118 24=2x2x2x3
216 39 36=2x2x3x3
313 3|3 WoHo=2x2x2x3x3=72
1 1
(e) 25, 30, 40
5|25 2130 2140
5 3115 2120
1 5|5 2110
25=5x5 1 515
30=2%3x5 1
40=2x2x%x2x5

ToTo =2 x 2 x 2 x 3 x5 x5=600
(f) 10,15, 20

2110 3115 2120
55 5|5 2110
1 1 5[5
1
10=2x5
15=3 x5
20=2x2x5
ToHo =2 x2x3x5=60
(g) 24,27, 36
2|24 3|27 2|36
2|12 319 2|18
2|6 33 319
EI R FEE 1 F
1 1




3. (a)

24=2x2x2x3

27=3x3x3

36=2x2x3x%x3

oo =2 x2x2x3x3x3=216
(h) 16, 24, 36

2|16
2|8
2|4 9
2|2 3
1 1 1
16=2x2x2x2
24=2x2x2x3
36=2x2x3x3
oo =2 x2x2x2x3x3=144

40, 75
20,75
10, 75
5,75
5,25
1, 5

1, 1

24
12
6

36
18

WIN|IN|N
WIW([INN

EICIEISISIIS

To o =2x2x2x3x5x5=600
39, 52
39, 26
39, 13
13] 13,13
1, 1

(b) 2
2
3

—_

o o =2 x2x3x13=156
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(© 2]24,30 d) 2345
2] 12,15 213,25
2| 6,15 31315
3] 315 SILLs
5| 1, 5 1,1,1
I
ToHo=2x2x2x3x5  ToTo=2x2x3x5=60

=120

(®) 3]11,3355
5| 11,11,55
11] 11,11, 11

1, 1,1
o Ho=3x5x11 =165

H 2|68 10 (&) 2] 15,40,60
23,45 2| 15,20, 30
203,25 2| 15,10, 15
3315 315, 5,15
51, 1,5 5| 5 5 5
N 1, 1, 1

o Ho =2x2x2x3x5 o Ho =2 x2x2x3x5
=120 =120
28,42, 36
14,21, 18
7,21, 9
7, 7, 3
7, 7, 1
1, 1, 1

(h)

N|[W (W IN|DN

o o =2x2x3x3x7=252



3T 9.2
1. UES TR &St &l oo
211,234
1,1,3,2
1,1,3,1 oo =2x2x3=12
1,1,1,1 3T TWoTo TH B
2. T TE <A A 1 AoHo
48, 98, 105
24,49, 105
12, 49, 105
6,49, 105
3,49, 105
1,49, 35
1,49, 7
1, 7, 7
1, 1, 1

oo =2 x2x2x2x3x5%x7x7=11760
3d; I 9&A = AoHo + AW

2]
E

N[O |[WL (N[NNI

=11760 + 7
=11767
3. T qH SR Fl dAoHo
3 115,29, 25
5| 5,29 25
51 1,29, 5
29| 1,29, 1
1 1, 1 Ao¥e=3x5x5x29=2175
31d: el sl HEAT = AoHo + AT I FoA
=2175+2
=2177 §&



4. & TE dH1 GEASA B AoHo T I T B

2|18, 30, 34

31915 17

313, 517
5|1, 5,17
17 1, 1,17

1, 1, 1 oWo=2x3x3x5x17=1530=a
5. 2 T il &A= AoHo B A FE&AT B

212,18, 45
6, 9,45
3, 9,45
1, 3,15
1,
1,

W I

W

Q1

1, 5
1, T SoHo=2x2x3x3x5=180
6. T ST SIS H& FE: 2 9 3 B
2 9 3 ohl clodo
2]2,3
31,3
_1,—1?{01?0=2><3=6
6 T ST W& 2
;S TWER AT G o AoHo AT HE&A ) 2idl B

3t fagw

7. & T A el Sl oo

2112, 18,30
6, 9,15
3, 9,15
1, 3, 5
1, 1, 5
1, 1, 1 ToHo=2x2x3x3x5=180

QW |W I[N




31C: 3T TEAT = AoHo + AW
=180 + 9 = 189
8. <t TE Sl Shl N ol HoHo TH ol ENET SR |

Q1 {W (NN

HoHo =2 x 2 x 3 x5=60
37q: gH I &1RkaT 60 e B =Tl
9. < TE HEAR H TAoHo F ITef &k BN
75,90, 105
75, 45,105
25,15, 35
25, 5, 35
51, 7
1, 1, 7
1, 1, 1
AoHo =2 x3x3x5x5x7=3150
31 ST | 3150 T 2
20, 25, 30, 35
10, 25, 15, 35
5,25, 15, 35
5,25, 5,35
1, 5 1, 7
1, 1, 1, 7
1, 1, 1, 1

NGO |W (W (N

10.

N |G |G| (N[N

ToHo =2x2x3x5x5x7=2100
3Td: ToHo TH B



(Simple Fraction)
T 10.1

1. Sfaa =T = TSk & 31w 9 o2 o1 se B
) D 03 2 13 017 g 52
fomm fo= =& SR AR A

69 21
&d; fomm fa=1 = (b) 0 () Y (d)

2. (a) %rqnﬁq:r:w:i—o

3 3

©) Wfq:[=24x5+2 120+2 122
5 5 5

(d)ﬁq'qﬁ:lr_v[—23><8+1 _184+1 185
8 8 8

(o) fom i = 9X8+3 _72+3 75
8 8 8
(6) fom i = 24X7 6 _168+6 _174
7 7 7
() fom i = 20X 542 _100+2 102
& 5 5
24x13+11 312+11 323
13 13 13

() fom g = 197443 _76+3 79
4 4
) o fug - 23X9+2 20742209

9 9
(k) Foro foret = 54 x61+59 3294+59 3353

61 61 61
(1) forom foret = 34x6+1 204+1 205

6 6 6

106
47’

700
453’

63 . 19
(8) 53 () @) ry

(h) forom =1 =




732 6 6
3. (@) =06+ =066 11)@(66
664
72
_66
6
b B -5:3 58 11763(5 —
11 11 oe

11
_8 5)7%(14
_5
© %:14%:14% )
~20

_6
(f) %: 0+ 2 -102 10)104(10

11 ARYT =3 B FEAT G2 TUerHT

(Addition and Subtraction of Simple Fractions)

AH 11.1
1@ 2.7 _9+7 16 by L 3143 4
5 5 5 5 9°9 9 9
6 2+6 8 4 7 4+7 11
@ 24222203 @ Ly T
10 10 10 10 23 23 23 23

5 5 7 5+5+7_z

e) —+—+—= =
18 18 18 18 18



3 13 5+3+13 21

(f) i+—+—

26 26 26 26 26

4 3
2. (a) —+—
()9 7

=1t =1 THE R & fAT 9 F 7 &l AoTo 1A L T

ToHo =3 x3 x7=63

63

4x7_§ 3x9 27

Ad = [
9x7 63 7x9 63
- 28 27 _28+27 _55
63 63 63
®) 2+
20 25

20 9 25 I HoHo [ A T
ToHo =2 x 2 x5x5=100
19x5 95

20x5 100
17x4 68
25x4 _ﬁ
95 68 163
100 100 100
_163

7100

qa

18 15
) —+—
(c) 1t3
4 9 8 T AoHo [ FA W

oo =2 x2x2=§

- 18x2=%
4x2 8
— %+§=36+15
8 8 8
_9l_63
8 8

I

[ |on | |
N
N
Q1

N
~

L
N

=
N

—_
~
—_

n
W

-
N

—_
~
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315
428 16

4,28 9 16 &l FoHo o W
TWoHo =2 x2x2x2x7=112

(d) +

qad

S
112 112 112

84

5

3x28 84
4x28 112
15x4 60
28x4 112
5x7 _ﬁ
16x7 112
60 35

84 +60+35

112
157
112

_179
112

14 40 21

() =

—+—+—
27 24

9

27,24 99 & FoHo A W
ToHo =2 x2x2x3x3x3=216

qd,

: + +
216 216 216

()—

14x8 112

27x8 216
40x9 360

24%x9 216
21x24 504

9x24 216

NN ININ|IN

~
—_
~

112 )179(1
-112
67

27,24,9

27,12,9

27, 6,9

27, 3,9

9, 1,3

W W[WIN|IN (N

3, 1,1

112 360 504 112+ 360+ 504

7

N

216
976,112
216 216
7
2

11, 33 & 22 T AoHo A FA W
AoHo =2 x3x11 =66

1
27

2

1, 1,1

216 )976 \ 4
- 864
112

11, 33, 22

3

11,33, 11

11

11,11, 11

1, 1, 1



6x6 36 7x2 14

@, == =
11x6 66 33x2 66
7x3 _g
22x3 66
’§§+1é+g1_36+14+21
" 66 66 66 66
_71_.5
66 66
3.(a)4%+3é:(4+3)+2+é
8 8 8 8
:7+ﬁ
8
Pe
_7+)8’_4
_3
4
(b)5§+6-§=(5+6)+§+§
6 8 6 8

6 9 8 T AoHo T T

TWoHo =2 x 2 x 2 x 3 =24
3><4_1_2

6x4 24

5><3_1_5

8x3 24

o (54 6)+ 24 12 _174 1241

24 24 24

:11+gz
2

qd,

66) 71 (1

24

ESISYS

- 66
5

27
-24
3

1



6
C 4 +8— 4+8+ + =
© 3 ( ) 3 7

337@6{01%?@11? 3|37
ToHo =3 x7=21 71,7
7, 2x7 _14 RER
3x7 21
6x3 18
7x3 21
a7 (4 + 8) + 14 18 12+14+18_12 32
21 21 21 21
11
=12+150 21) 32 (1
11 —21
~13~
21 A1
2 5
d6 +3— 6+3)+—+—
(d) ©+3) R
:9+Z:9Z
8 8
() 42485 16> = (4+8+6)+3 4,2
11 11 11 11 11 11
11
:18+§
11
_188
11
(f) 4%+8+i+§:(4+8)+z+%+§
7 12 6 7 6 6
:124_%_}_&
7 6
—12+2+E
7 6

6 I 7 Fl dAoTo & I



ToHo =2 x 3 x7 =42

= 2x0 2 %25
’ 7x6 42 —
5x7 35 77
6x7 42 11
12 + 24 02 21p 4 2O
42 42 42
47
=12 +—
5 42) 47 (1
5 —42
=12+1—
—13>
42
AT 11.2
1. (a)a->-4x4-3 1623 13,1
4 4 4 4 T4
8 6 8-6 2
(b) 2-—=22=
13 13 13 13
(@ 852 _6-52 11_,3
4 4 4 4 "1
(@ 3828 _58x3-28x4 174-112_62_ 2 1
4 3 4x3 12 2 12 6
©9-3_4-5.3_5x5-3_25-3 2 _,2
5 5 5 5 5 5
0 182 _3-18+ 2 3-18-3+ 4 _15,. 4
110 110 110 110
_1549
110
() 162 —3=16412 _3-16-3+1-> 13412 =14
12 12 12 12 12
(h)Si—él=8+i—4=8—4+i=4+i=4i
15 15 15 15 15



2. (a) é+8—3i=8+§—(3+3j:8—3+§—i
7 28 7 28 7 28
=5Jr6><42—83><1 :5+242g3

:5+2:5+§:5+§:5E
28 4 4

4
(b)6+2 -2 422964 1 617
32 32 32 32 32
()__12 2§_3i:1_7_1_£ 2+§_3_i
14 7 21 7 14 7 21
=-1+2- 3+z—£+§—i
14 7 21
7,14 9 21 =l oHo 21 7,14, 21
oHo =2 x3 x7 =42 317 7,21
_—_2+17><6—5><3+5><6—4><2 717 7, 7
1 42 1, 1, 1
_ —2x42+102-15+30-8
42
102 +30-84-15-8
42
132 107 25
1
(d)3——2/2‘+2/é 1——3— 1—
12
:3+1+l+l:4 1+l
12 12 12
:4+£:4+1:41
12 6 6

(e) 21—2%+3é+3é:2+1—2—%+3+é+3+é
2 3 5 5 2 3 5 5

=2- 2+3+3+1—2+é+é
2 3 5 5



2,395 &l TloYo

212,35
FTOH°=2X3X5=3O ?135
:2_2+3+3+1><15—2><10+4><6+4><6 ?1/1/5
30 ERE!
15-20+24 +24 63 —20 e
=6+ =6+
30 30
B _ 13 518
30 30 30
08l 3 57 g, 7 3 . 7
36 72 108 36 72 108
=8+5+ 1—2 i
36 72 108
36, 72 9 108 <l dToHo
AoTo =2 x2x2x3x3x3=216
W,8+5+7X6_31X3+7X2 2| 36,72,108
216 21 18,36, 54
_13,32-93+14 2] 9,18, 27
» 29136 3] 9, 9, 27
31 1, 1,
1o 1 37
1 216 11,1
:12+1><216 37
216
:12+216—37
216
_124 2 pl?
216 219
3. (a) STEA,

q%ﬁﬁ‘vrwﬁmwﬁﬂéwtq%
TR e wEfra o = 12 e




?ﬁﬂ%ﬁ?wﬁmﬂaﬁﬂ%ﬁﬁﬁ
aﬁ:%wﬁrwﬁ:n%nzus%

=17+12+13+§+l
4 3

:42+3><3+4><1
12
:424_%
12
12) 13 (1
=42+E=42+1L -12
12 12 -1
_i3 L —
12
(b) #Ee T,
EIE‘@'@'&=?12§
araa@ﬁ%=%12%
11
I AHH Tl =32 —
21
: 6 -9 11
aa:wmzmwaﬁmwzlzaﬂzgui
:12+é+w+2+ﬂ
7 21
=12+2+12+3+§+E
7 21
=29+M=29+2
21 21
29413 308
21 21

A A HMRR & ST =T 500



8
21

=500—30—§
21

_470- 5 460418
21

1 21
:469+w 2469+E
21 21
13

=469 —
21

37q: §M A T 9199 A = 500 — 30

(c) TgA & I =% 1100
waﬂa=?312%

ﬁ@'ﬁff=?190§
sﬁ@ﬁar=%300%
2 3 4
aﬁ:w%swsﬁtrmﬁﬂmo-alzg—wo;—mog
~1100-312 -190-300—2 -3 _4
5 7 9
5,7 a9 <l doHo 35,7
oo =3x3x5x%x7=315 ?5/7/
:1100_802_2><63—3;<1L;5—4><35 i5'7'
126 —135—140 AR
=298 — 11
315 1,
:298—ﬂ:298—1&:298—1—&
315 315 315
297 -85 _ 5961188 _ 596, 310786
315 315 315
=296+g=?296@
315 315




9. TEA H Y2 H T Al HIST :Z%Iﬁo
@iaﬁﬁzﬁwﬁwmzzzﬁo

T I Yo H T e e =2%+2§

=2+l+2+§=2+2+1+§
5 4 5 4

J1x443x5 4415, 1919

=4 4 + =4+ —=4—

20 20 20 20
m:ﬁaﬁﬁmﬁ4%ﬁom@ﬂm
3

(e) WTs3T & 9 = T 402, sgfte =l fag =?16§

nﬁ-oﬁa?rﬁq=%42% ﬁ@;aﬁrﬁq=201

24
qﬁm%wmaﬁm=4oz—16§—4zﬁ—zol
8 16 ~ 24
_402-16-2 400 597
8 16 24
_402-16-42-20-°-6_7
8 16 24
8, 16 & 24 & ToHo 2] 8 16,24
HoGo =2 x2 x 2 x 2 x 3 =48 21 4, 812
m:402_78_3x6—6><3—7x2 212 4, 6
48 211, 2 3
_ g _18-18-14 301 1 3
50 1, 1, 1
-324 -
48
1
:324—1\&—
4824



30411 —3pa-1- L 33— L
24 24

24
Y S ) S

1 24 24
_32+ B o3 ®

24 24

7q: IferssT o I 2 322 arr?n

121 ﬁFﬁm"rgUrr-um

(Multiplication and Division of Fractions)

A 12.1
8 43 48 6
1. (a) =x9° =24 b —><6— -6
(a) 3 9 (b) =6
3
4 63 15
) — xp =12 —x9=—=3"
© 26 ’ () 16 16
2
() LAV SV (f) 13 e =78 453
1/23 3 3 1/55 5 5
27
L x16=16
(g)y><
1
h) 42 xg-alys i) 8lxo= 85841 g
]/22 2 8 8
4x2+1 4 64 +1 65
= X = 9=—"x9
y4 d 8 8
=9x4=36 :@:731
8 8
) 82 49-8lyag_8%3%1 49
2%3 3 3
24+1 25 1225

49 = 22491225 _ 45el
3 3 3 3



3_21

2. (a) 7x==

7 7
4 32

9 9

14
e) 7x—=14
(e) -

(c) 8x

A 12.2

K2
*

3
V15
© 3412
5 7 35
2 5_10
97 6
4 1

_2
5

NI\N

(e)

f 3%l
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3Ta: 10 STeH S Wkt FI 45 &7 % =T 9o ¢




5. 1 STeH BRI M QU A | o 99 = 24 T
TS, & A =24 x 1 =24 HM
31a: 12 aﬁﬁﬁmwwwﬁwwzﬁﬁ?

= 2fH
6. 4 TSIGY GNI & QU & | o0 w9 = 5 T

qd, el M =5 x 4 =20 A

37a: 20 Hﬂg@iﬂN*lH{{[%{ﬁﬁWW:%:lﬁ?

15 9T B 119

(Measurement of Time)

1. (a) W& (b) TTE (c) TE (d) gEiE

2. (a) WG 6:10 o — 2:30 ¥R
= TG 3:40 o &

-2

3

(b) YailE 8:40 s — 2:30 =0 8

= el 6:10 T -2

6

(c) FERT 12:00 &F — 2:30 0
= 3TIE 9:30 &l

(d) 7eEATE 12 911 — 2:30 ®0e
= qag 9:30 a1

©II\JSH @rI\JSH

SNl

: 40
: 30
110

: 30
: 30

: 30
: 30



3. (a) 379G 1:27 &1 + 2:00 H0E 1:27

= G 3:27 o +2: 00
3:27
(b) HEAE 12:05 & + 2:00 FUS 12 - 05
= 3TIE 2:05 &l +2: 00
14 : 05
14:05=2: 05
(c) HEAUT 12:00 &1 + 2:00 FU 12 - 00
=Tgatg 2:00 S [14:00 = 2:00] +2: 00
14 : 00
(d) gaitE 9:45 &t + 2:00 #0 9 . 45
= qag 11:45 a1 +2: 00
11 : 45
3T 15.2
1. (a) TE 1:15 95 = 01:15 9
(b) Y& 11:38 &t = 11:38 =t 1015
(c) WEART 12:00 &t = 00:00 <t +12:00
(d) 3T 10:15 9 = 10:15 + 12:00 = 22:15 & | 22715
2. (a) 21:45 99 = (21:45 — 12:00) &1 2145
= 3G 9:45 & ~-12:00
9:45
(b) 19:10 &< = (19:10 — 12:00) &t 1910
= 3G 7:10 &1 —-12:00
7:10
(c) 14:45 &1 = (14:45 — 12:00) & 1445
=m245ﬁ —-12:00
2:45



(d) 23:00 &1 = (23:00 — 12:00) &=

23:00
= AE 11:00 &It

-12:00
11:00
3. 22:40 &1 = (22:40 — 12:00) & = STRE 10:40 ¥

00:20 &IF = Jaifg 12:20 5=
3T: TS 3 Ug= o1 T 370G 10:40 St 3R g2 ol 99 Yalig
12:20 =1 1
3T 15.3
1. (a) .. Tk 5wl = 60 fAe
s 27§02 =27 x 60 = 1620 fae
3rd: 27 wve 50 fae # fifFe = (1620 + 50) fame
= 1670 fae
(b) ... Tk =T = 60 fie
14 9192 = 14 x 60 = 840 e
31 14 wve 29 fie # g e = (840 + 29) fie
=869 e
(c) - 1T =24%me
.38 & =24 x 38 9w = 912 wue
T, 912 + 17 =929 w02
1 &ueT = 60 fie
37a: 929 FUE = 929 x 60
= 55740 T
(d).. 17 =24 502
.22 f&7 = 24 x 22 =02 = 528 U
528 U + 8 FUS = 536 HUS
T 50T = 60 e
3Td: 536 T + 6 e = (536 x 60 + 6) fae



=32160 + 6

= 32166 foe
. 890 e = (890 + 60) — 604
=14 92 50 fiTe gzg
31a: 890 e = 14 =102 50 fie 50
(b) ... 60 fiE = 1 =(ver
=10 9ue 48 fae - 600
3T: 648 i = 10 5102 48 fire 8
(c) .. 60 e = 1 5wan 60%(11
. 660 f&E = 660 + 60 — 604
=11 90 28
37 660 fme = 11 w02 0
(d) .. 60 e = 1 =rueT 60)9660( 161
: _ N — 604
. 9660 T2 = 9660 + 60 366
=1615|'Ué — 360
3md: 9660 fiae = 161 =ve 60
- 60
00
A 15.4 —
1. (a) I =0 fio | (b) i o fio |\
9:1 8 40:34
+3:15 +15:16
12:33 55:50

d: ANTRA = 12 90 33 fHAe  31a: ITH = 55 Hue 50 fiae



© | @ @& \
28:23
+64:22
92:45

d: TR = 92 HUe 45 fqe

(d) i o fito |

155351 35.45-50
+14:45

30:20 80 fie = 1 =rver + 20 fie (80 - 60)

3 ANTHA = 30 T2 20 fae

2. (@) 4 wme @ | (b) 4 wo o |\
28:15 40:30
-25:10 -17:25
03:05 23:05

SIRMECIEN Y Ad: A=K
=390 5 fife =23 502 5 fie
() 1 = Fwo |\ (d) ' O
36:45 26:45
~-12:15 -20:35
24:30 06:10
3 =N ;=N
=24 9we 30 fie =6 %92 10 fie
I 15.5
1 THTTE A PAR AU AR THT | do fo |
= g 7:40 91 7:40
T G | o gH = 3 w0 20 fie +3:20
@, Fel A = 11:00 Li-tU
3T: 99 TG g 11:00 T TN 2 [60 fiFe = 1 weT]



2. HEA % X W TR o e &l T8 @ @ |

= gag 9:50 I 9:50
el gEA B @ 9 = 25 fiee +0:25
@, FA A0 = 10:15 10:15
37d: I GoIg 10:15 S Thed TEel | [75 T = 1 5o

15 e

3. TS SRS 1 Gralg F TIHT B4 ol THT I s fe |
=18:30 9 22:35

freeht TEa 1 T = 22:35 -18:30
q9, IR = 4:05 T2 =205

31 Toel wgem o SH 4 502 5 fiFe o €

4. 397 % foar &1 =R ¥ Fvem &1 905
= a8 9:35 5 | de e |
T TR UETH H T = AT 6:45 9 12:00
T, T ¥ e v F R R Y frwey | 92135
Eokstpf 2:25

=12:00 — 9:35
=2 9ue 25 fiFe
TR & e, I F AR R EEI R T | Ho o |
=690 45 e 2:25
T, 3T & T ol =R W AR W@ A 9 +6:45
= 2 U2 25 foe T 6 W2 45 e 9:10
=9 gu 10 e [75 fiFe = 1 =rver
10 fire]
5. YEWTSt S HEAT W Ugel T B 1 96 @ @l
= 24:00 — 19:00 24:00
RN ~19:00
YCTE! & AR ¥ 18 s Tger ol Tl >:00



=11 ®we 30 fe - @ |

T, A THF = 5 0 qe1 11 =02 30 e 5-00
e Yol ool ¥ grE igea H 16 Fue 30 fme | +11: 30
il B 16:30
3T 15.6
1. (a) 155 10 9@ = (15 x 12) A& + 10 A
=180 HE + 10 &
=190 AIE
(b) 24 1 11 8 = (24 x 12) 9% + 11 A1g
=288 HE + 11 HE
=299 A8
(c) 798 9 | = (7 x 12) AIE + 9 AR
=84 7% + 9 HIE
=93 A8
(d) 24 o8 = (24 x 12 ) 7@
=288 AIE
2. (a) . 129 = 1 = 12%(22
264 A€ = 264 + 12 —24
=22 o 24
—24
00
®) - 12 78 = 1 o 12@( 15
189 HE = 189 + 12 - 129
=159 9 A 60
(c) - 12 9% =139 —
865 & = 865 + 12 12%( 72
=729 1 A >
—24

1



(d) .. 12 AE =1 = 1o T2081 17
208 T8 = 208 + 12 o)
=179 4 HE 88

-84

3. (a) d = == | 7
19 6 {6+6:1211r€} -
1

+14 6 2 e =1 =
34 0

3T: ANTHSA = 34 T
(b)l LI
18 7 { 7+8=15% }
1

+15 8 5 =1 9% + 3 W
34 3

3d; TR = 34 I8 3 HIE
4. (a) | firo o \

3030 [75 T&vE = 1 fHFe 15 T&ve]
+85 45

116 15

37 AR = 116 fHe 15 Awvs
(b) 4 e @ |
28 6
39 8
+14 6
81 20

d: TR = 81 oA 20 ks

(C) ‘ o firo ﬂ‘o\
23 20 30

34 4 15
+68 18 20 [65 W&wE =1 fie 5 T&ve]

125 43 05
3d: ANTHSA = 125 =02 43 fHe 05 Y&ve



(d) 1 =0 fro ok
1510 10

32 20 40 ' 75 ygve = 1 fire 15 Jwve]
+27 14 25

74 45 15
d: ANTHRA = 74 TS 45 THE 15 Yehve

5. @i, 1900 <9 o =&} o

6. 11 SFet 2013 9 10 SHa 2015 I o o< ol 99T = 2 98
11 e 2015 | 10 B8 Tk 1 999 = 4 |18
117923 WE a1 9qg = 12 fea
aa:gaagT%laun2aﬁ41m312ﬁ$n

1 GJ (Capacity)

A 16.1

1. (a) | e fiwho A
454 604
-258 305
196 299

3d: 3T = 196 wto 299 fHedto
(b) i o fireito \

659 360
+196 690
856 050
37 ANTHSA = 856 To 50 fheito
(c) | =fe ffto | (d) | =fte ffto |
27 400 49 300
+15 250 +26 250
42 650 75 550
37 AR 37 AR
= 42 Tito 650 fHefo =75 Tito 550 fhefto



(e) I <o fisfto | (f) I wfto  fefto

A

337 625 923 248
+119 210 -546 296
456 835 376 952
37q: AR 3 3TN
= 456 Tito 835 fHefto =376 Tto 952 fhefto
(g) 1 e fawho | (h) | =fte fifto |
996 509 898 682
+803 505 +426 698
1800 014 1325 380
3 ATRA 3 ATRA
= 1800 <o 14 fHefto = 1325 wito 380 fHeito
. TE HAER | R S TR e ot A | &% fE |
= 14 o 375 fieito 14 375
T FAER | R S Fh 1A e A +15 230
= 15 @to 230 fiefto 29 605

FA I S HET = 29 Tro 605 fHedto

37et: ST e B 29 wito 605 fiefto det #RT ST Hehell 2|
. TgA % 5N T& T ° i S amet g9 &t |l = 675 fietto

qE, T HeiHn = 30 foq

31q: T T H i S ot g9 6t A
=675 x 30
= 20250 fHefto

675

x30
000
+2025x

0 _ 20250 = o= 20.250 <o

20250

1000

3T 1 HeH H 2 S a1 g9 = 20 Tfo 250 fiettol

. g% % A wfaeet g i S el g8 AT
=900 fHeito

I o FHI WfqeeT N & S St 8 i /e
= 250 fheito

3Td: F& AN = 1 cito 150 fietio




37et: wieresT W et H 1 @i 150 fireiio ger dicht 21
5. T 49 % 7 | g I §1 = 5 wo 275 firedto =1 5275 fiedto
T, T S H g8 S = 5275 x 7

= 36925 fHeito
36925

el = =36925 dlo
1000
;49 T 9@ | 36 o 925 fhefto g 2l
6. T IR g T fa H T ST At 81 &l A = 2 Tl 125 fetio
e < IE H S M el g i 7 = (2 & 125 fhe) x 14
=2125 x 14

= 29750 fHeito

29750 o =29.750 <o
1000

3Tq: IR QU HwdE | 29 Fto 750 fhedto g M

1 7’ (Geometry)

aq =

I 17.1
1. (a) M =A (b) W =0
< = AB, AC <1 = OS, OP
w0 = /CAB I = /SOP
(c) ME=Q (d) T =0
s = QP,QR s = OA,OB
0 = /PQR 0 = /BOA

2. (a) @& FWGT (b) W HIWT (c) W& FHWGT (d) @& FSQ
OREREIEN

3. AR = 25°, 60°, 89°
aferhTor = 95°, 120°, 105°, 170°, 180°

4. (a) T I T Wit T S S T HE o1 fareg off 7 B 21



(b) TeRTuT =1 T & o1 g B )
() 90° % T HI THHIT FEd ¢

1 81 (Triangle)

A 18.1
1. (a) ZA=90° (b) LA=30°  (c) LA =60°
/B =45° /B =90° /B =60°
/C=45° £C = 60° ZC=60°

AT e AT T =R S
(d) ZA =90°, /B =45°, £C =45°
AT e
2. (a) ﬁqgaawqmaﬁw%ﬁafwa,aﬁmaﬁwﬁaa
F Bl
(b) T5r& Frge =t et g e &1 S8 wHag B e B
(c) 5@ T 1 Tk HI01 90° T &1 ST TR B e 2
3. frgsi 9 3 ypond, 3 witef qwen 3 <o B )

1 9} (Quadrilateral)

1T 19.1

1. IR YEravel ¥ forlt guaet skt =S el S 2|

2. =ges # 4 ST, 4 9, 2 ferepol qer 4 o B9 21

3. IFA Th IgHS erT 81 SUH! SEA-TEA it YSIE T 3R
FHMR Bt 21 3R 9 o1 90° <1 Bl 2|
it = T T S foe SR g g9E A F g 2, o
FHEA |

4. g H = O AT 360° B B

90° +90° + 90 © + 90° = 360°



5. (a) FHRR =4S & T 01 FEiTET B T
(b) FHEHS i S YT THIT B 2
(c) Tk wIgeist # S farepof B ¥
(d) =g % = 9 2 €
6. (a) T = 2.5 94t D C
e = 2.0 ¥t e
Z/A=90° /C=90°
/B=90° /D =90° AT S sam B

(b)
4 9t

7. (a) THRR =S T ST Y oE SR R0 s B £ |
(b) 3T % ferspof sreR 21 €
(c) X =S Foreh o WHE B ©, 9 e §
(d) SFd F T&F HIOFH AT 90° Bt B

2 OJ (Perimeter)

T 20.1
1. (a) R = | T = A0
= 3.4 9Hto + 6.5 WHto + 4.0 W¥to + 6.4 WFto + 5.8 WHlo
=26.1 ¥fio
(b) T3t =1 URETT = <=1 el 1 AT
= 5 ¥fto + 3.5 Tto + 3 Tlo
=11.5 9o
() AT =B +5+2+4+2+4+2+2+3+2+2+5) Jito
= 36 THto
(d) =t T IRATT = 4 x $=T



=4 x 5 gHto
=20 9o
. (a) RETT = it St H1 AT
24 ¥tfio = (4 +4+4+4+4+7?) Tt
24 Feito =20 Fio +?
(24 — 20) ¥Hto =?
= 4 Tffo
3T: ST ST S oreTE 4 Wefio B
(b) RAT = |t g3t 1 A
36 ¥Hio = (6+6+3+3+2+2+3+3+?) o
36 FHio =28 Tfio +?
(36 — 28) Tfio =?
= 8 gHto
3T ST T orrg 8 Aefto B
(c) URHATT = | ST S A
48 Ho = (6+6+1+3+4+8+3+4+1+4+?)IHto
48 Tffo = 40 Hto + ?
(48 — 40) 9¥fto = ?
= 8 geto
37eT: TR ST ! g 8 Aefto
. (a) o o1 IRATT =4 x a1
=4 x 6 HHto
= 24 Tio
(b) & &1 IRAT = 4 x =T
=4 x 8.5 ¥io
= 34.0 9Hto
(c) a o1 9RATT = 4 x =T
=4 x 4.3 o
=17.2 Tfto
(d) =t o1 qRETT = 4 x =T
=4 x 5.4 9o



=21.6 Yo
(e) ot o1 qRATT = 4 x =
=4 x 3.9 9Hto
=15.6 Yo
. (a) A 1 IRAT = 2 x (TE + <)
=2 x (24 +19) Sfo
=2 x 43 QHto
= 86 Yo
(b) ST 1 ARATT = 2 x (=TE + HeSTE)
=2 x (14.6 + 15.4) Ao
=2 x 30.0 Yo
= 60.0 Ffto
. HRUS T, AR = 6 Hio
<rer = 4 o
T, IR = 2 x (TTE + SHeTE)
=2 x (6 +4) Hio
=2 x 10 Hto
TRAM = 20 Ho
T, HUS H Tt 20 Hro F BT =T
IS Tk Hio Yt Tl oA =3 4
T, 20 Hio Y2 1 HeI =3 4 x 20
=% 80
3Td: g2t T 80 it 3R
. IR HeH 1 IRATT = 28 A+l
e = 6 A
T, R = 2 x (ST + ST
28 =2 x (6 + TEIE)



3Tq: SRR HeM H s 8 99 7
7. ot ol URAMT = 4 x 1

= ‘ﬂ\‘rlT—Z
ESIT=7ﬁfﬁo
37ef: ot i ST <t g 7 Ao B
8. e # e = 50 o, 40 o, 55 o
T &1 aReTg = st st A
=50 +40 + 55
= 145 Hto
e, PRt @vs o Q1 =Rt o | 79 g4
=2 x 519 =1 9ftAT
=2 x 145
=290 Hto

= 450 Ho?

(b) STEITRT &5 T &Tthel = TS x TNeTS
=24 x 10
=240 Ho?

(c) SRR & T BTt = TS x ST
=28 x 26
=728 THto?

(d) TR & T SThA = A= x AT
=40 x 30



=1200 Hto 2

2. (a) SR &5 T AAHE = Teh Sl x Th i

=62 x 62
= 3844 Ao 2
(b) SRR &1 I &AHE = Teh ST x Th ol
=50 x 50
= 2500 9Hito 2
() SRR & T AAHA = Teh ol x Th el
=72 x72
= 5184 ™o ?
(d) SR & 1 &AHA = Th ol x Th STl
=158 x 158
= 24,964 Hto 2
(e) 12 fomHt 750 HeX = 12.750 feret
T, SRR &1 FH &AAHEA = Teh ST x Th el
=12.750 x 12.750
= 162.5625 feret?
(f) 7 ¥t 25 9wt =7.25 ™
T, TR &1 1 &ABE = Teh ST x T
=7.25x7.25
= 52.5625 Hio 2

. SRR ©A h ST = 5 HieX
TRI 3R FRUES & T AR = SR @ M IRATT

=4 x 9T
=4 x 5 HeT = 20 HieX
. SRR HEM i Tl = 6 HieT
=g = 8 Hiex
T, Te 1 &hel = Tl x SIS
-6x8
= 48 Hio?



HeH H 1 ot Hiex % et s wEE =3 5
37 T H 48 ot HieX ¥ fedt sota™ ol T =3 5 x 48
=3 240
5. STIAR W i T = 240 HieX

wer = 125 e

TS, Wl ol STl = STl x SIeTE
=240 x 125
= 30,000 Hto?

W o 1 o el G & Es = 590

31d: @@ 1 30,000 I HiexX Hem & T
=30,000 x 5

= 150000 T
_ 5150000

100
=% 1500

29 Sipat BT Freaor
(Presentation of Data)
T 22.1
1. (a) Tafeamr § wad afees fixor 2
(b) Tafearsr & T=d %7 I 2
(c) Truer, fRTe 31 Freft Team § sk 2
(d) fafeamR # F& SMeR = 5 x 24 = 120 SR
2. (a) RN ¥ et M a1 94 = 3 x 10 = 30 <o
(b) TR | T M AT = = 10 x 10 = 100 F==
(c) Te 37freh = THT W AW B
(d) T T s R ¥ o1 §
(e) ¥ha H T F=d = 10 x 34 = 340 I=A
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g.

¥

-B|- |-B®
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.00 o000
o|e|le e o0
a|-0|0 0 o8
- |oleeee
®| |00 -8
® o oo

R ol HET

2016

2017

B i S i i

2018

2019

2020

& = 1000 &R

(a) 2020 ¥ T FH FR T1E TS|
(b) 2018 H TeH ¥H HR TE TS|

5.

e &
RIS OIOJOICIOIOIOIOIOIO;
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safrr | @@©O@©@©@®®
i OIOIOIOIOIOIOIOIOIOIO)
et OJOJOIOJOLO0I0

= OIO,
(®) = 4 %R
3TV 22.2
1. A
100T
90T
80T
707
T 60T
) 50
E 401
30T
20T
10T
0 I 1I III v \% >

—>é'€

2. (a) STEH TUS NG T Higed! & fofd— IRER & TS Hl
T < B
(b) 25 TRERI H Fe= I & 9§
(c) 30 URERI § Tewi it U&= 2|
(d) 15 RER H He& % Ge ol %1 |
(e) 10 TRERT H WeE =i T&T T e B
3. (a) s WM H W axferen oo 2t 21
(b) S HEM T T & =oi et 81



(c) T o # 8 Aeft = 2t B
= greef wee-uA-1

(Model Test Paper-1)

. (a) 43,269 = JACI TR < | ITeTR
(b) 34,396 = < TR 4 9t fsara
(c) 62,790 = S TR 1 Tt oo

(d) 90,002 = 7= BSR4

- (a)

. (a)

- (a)

- (a)

(A o)

(b)

YR

(©)

A

4268020 6243047 7243216
2435378 2146009 3256798
+9216789 +2100708 +1462489
15920187 10489764 11962503
(72924516 ®) (" 84200567 ©) ( 92435769)
_27984569 _35424681 54546869
44939947 48775886 37888900
168) (b) 729) (0 7295
x25 x24 <246
2340 2916 43770
+936x +1458x 29180 x
11700 17496 +14590xx
1794570
24)4652(193 ®) 26)25749 (990
- 244 - 2344
225 234
~216v - 23y
92 _09
72
20
AR = 193 TIRTHS = 990
AT = 20 TR = 09



(©) 5g] 40{09 (1453

- 28
127
—112v
150
— 140y
109
—84 A% = 1453
T 25 IHA=25
6. (a) 25)210(8 (b)  75)108(1
— 200 ~75
10) 25 (2 33) 75 (2
~20 - 66
5)10(2 - 9)33(3
-10 -27
_ 0 6) 9 (1
3d: 25 9 210 & HoHoYo =5 -6
3] 6(2
(c) 145)310(2 6
—290 3Tq: 75 9 108 T FoTWoTo =3 ()
20)145(7 —
~ 140
5)20 (4
—-20
0

37: 145 9 310 % HoToTo = 5
7. (@) 2]10,15,20
2| 515,10
3| 515 5
5|5 5 5
1, 1, 1
3T ToTo =2 x 2 x 3 x 5 = 60




(b) 24 27 36

12,27,18
6,27, 9
3,27, 9
3

1

1, 9,
1, 3,
1, 1, 1
Ad: Moo 2 x2x2x3x3x3=216
25, 30, 40
25,15, 20
25,15, 10
25,15, 5
25,5, 5
5 1, 1
1, 1, 1
3Ad: FAoHo =2 x2x2x3x5x5=600
5. (a) 9§aﬁ1’%r5rqﬁ=lv—«r:8><9+3=72+3=§
8 8 8
12x7+6 84+6 90
77
19x4+3 76+3 79
4 4 4

W W[ WIN|IN(N

(©)

QU W [IN|N ([N

(b) 12§aﬁ%rqu=r=

(c) 19Zﬁ1%rsrqﬁq«—«r=

(d)54£a?r fag _ D4X13+11 _702+11 _713

13 for 13 13 13
9. () 2+ 17 212025
20 25 2] 10,25
20 & 25 I SoHo 5| 5,25
ToTo =2 x2 x5 x5=100 5] 1, 5
_19%x5+17x4 RS

100 '




95468

100
163

100
_1 03
100

42 54 21 27
b) —+—=—+—
12 32 6 16

6 9 16 ol oo

ToTo =2 x 2 x 2 x 2 x 3 =48
21x8+27x3

48
168 +81

48
199
48 48
(C)4%+3% :4x8+2+8x3+2
8 8 8 8
32+2+§

8 8
34426

8
_60_15_.1

8 2 2

(d)4§+82 =8><4-i-3+11><8—i-9
8 11 8 11

_32+3 88+9 35 97

+_
8 11 8 11
 35x11+97x8

88
385+776 1161

88 88

88

6,16

»
o

@
W

N
N

SIS

L
—_

—_
~
—_




10. TEA % 99 FA €94 =3 1100

et Tlidl =T 40
Stz 1p L g 1279 +1 109
9 9 9
@i =7 202 =g 20X 592 _2 62
3 3 3
3T: T TYY T WHEM BT = 40 + 189 632
_40x9+109+62x3
9
S, E=1100_(4:0><9+1(;9+62><3)
9900 — (360 +109 +186)
9
_ 29900655 _, 9245
9 9
=?1027%
9

aﬁ:r@a%wmy%am
aTeef weH-uA-2

(Model Test Paper-2)

4 3 12
1. () x> =-=
5 7 35
3 4 3
(b) Sxo ==
8§ 7 14
5 2 5 2 10 10
9 13 9 13



2. (@) (b)

SR
3.39 85.764
+7.94 +18.376
11.33 104.140
f D f N
© ((47.03 d) (46 2324
-38.29 -27.565
08.74 18.669
(@) 4 se e | (b) & mo fwo |\
9:18 40:34
+3:15 +15:16
12:33 55:50
12 5ue 33 fge 55 Fue 50 fae
(C) i Ho firo A

21:30 | 190er=60fe

~20:4 0 30+60=90 =
00:50

50 fae
(d) i Ho fio |
47:00 | 19ve=60fe

~24:25 1 60-25=35fFe
22:35

22 Fe 35 fie
. (a) IREM = =T = A
= (5.8 +3.4+6.5+4+6.4) Tt =26.1 I
(b) 3T 1 GRATT = 2 x (TS + =STE)
=2x (7 +D5)
=2 x12 =24 U
(c) o o1 IRHAT = 4 x =T
=4x5
= 20 Ffto



10.

115 i %9e * a1 =3 161

aﬁr,lﬁ}maﬁrq@ﬂ%

3 85.25q°ra¢q%,am11w=%%x8525

=% 119.35
e T H Tk S gu el = 5 < 275 fieh
=5.275 @t
T, TF Tre ¥ 49 g <t = 5.275 x 7 <
=36.925 @it a1 = 36 it 925 Tt
31a: 99 U qwE | 36 ot 925 el gur
ST <RITT 180° T BT & U g HI e &
T HI0T HIG Y S 1 379 41 Ferht whed B

. Tregst # i sgomd, < ofef e = <o 2 ¥

SRR T i ST = 18 T 25 et a1 1825 I+t
3Tl SRR T hT &Il = 9511 x 9ol

= 1825 x 1825
= 3330625 I+t>
frs
i
il
SISzl
2
o8t 1 fom = 5 5=



N T —

1 I (Review)

1. (a) me‘éﬁﬁ=60,809

(b) T TG S~9 &SR U= G & =7, 19, 502
(c) %9 @@ T = 23, 00, 030
(d) 13 oG 9RE TR =g = 8,12, 034

2. (a) 60112588 = B: FIE Tk G INE TR U= Tt 7w
(b) 80225369 = 3TS g & G T==E R Al |l STETH
(c) 376500648 = i TS Y3 wr@ ©: W rSdreid
(d) 262468 = 2 TG 9ES TR IR q 3FEHS
3. (a) 7853199 = 7000000 + 800000 + 50000 + 3000 + 100 + 90
+9
(b) 37256738 = 30000000 + 7000000 + 200000 + 50000
+6000 + 700 + 30 + 8
(c) 71962858 = 70000000 + 1000000 + 900000 + 60000
+2000 + 800 + 50 + 8
(d) 474027965 = 400000000 + 70000000 + 4000000 + 20000
+7000 + 900 + 60 + 5
4. (a) 936845, 823859, 91628, 403249
TRIE 31 = 91628, 403249, 823859, 936845
(b) 648369, 425462, 26328, 959628
RIS 31 = 26328, 425462, 648369, 959628




. (a) 672854, 307965, 416285, 428543

3TRIE! T = 672854, 428543, 416285, 307965
(b) 3962850, 5728561, 2829667, 270962

3TERIE 3 = 5728561, 3962850, 2829667, 270962
. TIEIR 8% < T w11 = 3 8,99,068
T St X T et ST = 2 76,98,567

o1 T R = T (76,98,567 — 8,99,068)

7698567
-899068
6799499

= 67,99,499
T S A 6799499 sty o @ fha
- @ 1 439198 ®) 263451
+122067 ! | -92073 !
| 561265 : . 171378
(©) 859775 (4 37986
| -13452 | -22444:
| 846323 | . 15542
- (@) 2356 (b) 8270
x 69 x79
21204 74430
+14136x +57890 x
162564 653330
(c) 963 (d) 368
__x8 ____x6
7704 2208
x26 x23
46224 6624
+15408x +4416x
200304 50784




9. (a) 27) 3577 ( 132
-27
87
-8lv
67
—54
13
TITRE = 132
IHA =13
() 37) 768( 20
- 74
28

TFTHE = 20
I = 28

10. (a) 24 =2x2x2x3
(b) 76 =2 x2x19
(c) 15=3x%x5
(d)100=2x2x5x%x5
() 60=2x2x3x5

11. (a) 3)214012( 71337

(b) 13) 12246( 942

- 117
54
~ 524
26
-2
0

RIS = 942

II®SA =0
(d) 53) 16233 (306
- 159

333
- 318
15

HATR = 306

W% =15

(b) 3)18252( 6084

b ~ 1844
4 25
_3 =24y
10 12
_9 12
11 _ 0
- Zz 18252 A €& 3 §
) fersrfsta =it
21 514012 AdEN3 R w

B ]



() 3] 438192( 146064 (d) 3) 411352( 14784
-3 -3

13
-12
18
_180
19
—18v
12
12
0

438192 A3 ¥ 44352 AT 3 W
fanfSa Brm famfsa B

@  3)57018( 19006
~ 34|
27
—27v
0 57018 3 He 3 A

= ferefre 2

- OV
18

-18_
0

12. 2 (e) 2 = sferm oty (b) 22 () 2 = forem fort
11 7 4 5

(d)zézgjﬁwﬁq:r
4 4

1w 243 95615 3 1
105 10 10 2 2

b)22123-17 11 _34+35_67 57

6“4 6 4 12 12 12




14.

15.

16.

17.

(31,33 _93+66_159_53_,17
18 27 54 54 18 18
@alial 125,16 9 250+192+135
6 5 4 6 5 4 60
_277 o3
60 60

()é_ﬁ 12-5 7
39 9 9

(b)2—— §:§_E 50_33:1_7
6 9 6 18 18

51340391

(©) E_E: 48 48

@4l p2_25 32 125-64 61 _, 1
56 15 30 30 a0

ﬁa&ﬁ%waﬁwzloﬁm
wﬁﬁmwmﬁmﬁwm:ﬁnﬁa

10 o4 _10 39 50-39 11 !
1 '5 1 5 5 5 5

mﬁsﬁmﬁmmzlgﬁa

wﬁéﬁaﬁwm:l%ﬁa

wmm:(lznéj

13 12 12 12

7 5 21+20 41 321#}

(a) 0.05 (b) 0.025 (c) 2.5
_2 _ 2 _25
100 1000 10
1 1 5
20 T 40 2



18.

19.

20.

21.

22.

(d) 0.25 (e) 0.125

_» 1 _125 1
100 4 1000 8
(@) > -08 (b) =2 =00.35
10 100
© 2 _0172 (d)-— =007
1000 100
@ 22 30 505
1000 100

(a) 1.87,0.287, 0.3, 0.29
3eRE %1 = 1.87, 0.3, 0.29, 0.287
(b) 0.38, 0..038, 3.8, 0.308
3TaET %69 = 3.8, 0.38, 0.308, 0.038
(a) 0.83+3.9 +6.76 (b) 115.05 - 10.7

(o 2)

Toh 92 g T deT 311 € = 8 wieX 75 firedieiiex 8075
=8075 x18
18 g\ § forcT At MW = 8075 x 18 =145,350 64600

=145 ot 350 freft +8075x
145350

25)20633.75(825.35

25 @ T T = T 20633.75 ‘%

T T e B = 20633.75 + 25 5
= 825.35 133
— 125+
87
—75v
125
-125




23. (a) 4,25 (b) 25,30 () 42, 56
L.C.M=4,25 LCM=2530 L.CM-=42 56

2]4,25 2| 25, 30 2] 42,56
2[2,25 3| 25,15 2] 21,28
5]1,25 5|25, 5 2] 21,14
5|15 5/ 5 1 3]21, 7
1, 1 1, 1 70 7,7
=2x2x5x5  =2x3x5x5 1, 1
=100 = 150 —2x2x2x3x7
- 168
(d) 30, 18, 42 () 100, 150
L.C.M =30, 18, 42 L.C.M = 100, 150
2|30, 18, 42 21100, 150
3/15, 9,21 2] 50, 75
3| 5 3 7 3] 25 75
515 1, 7 5] 25 25
70 1, 1, 7 5] 5 5
1, 1, 1 1, 1
—2x3x3x5x7 —2x2x3x5x5
= 630 =300
24. (a) 52,78, 130
HoHo 52_;2 1 26%(5
26) 52 (2 130
_i —0
0

3d: 52, 78 qA1 130 <hT HoHo =26



(b) 672, 864 HoHo 672864\ 1

— 672
192)672(3
~ 576
96)192(2
-192
_0
3 672 3R 864 T Ho¥o =96
(c) 60, 84,108
HoWo 60) 84 (1
60 12)108(9
24) 60 (2 - 108
— 48 _0
12) 24 (2
—24
0

37d: 60, 84 T 108 I Ho Fo =12
(d) 180, 252, 774

HoHo 180/2521\1

~180
72)180( 2
—144
36) 72 (2
36)774( 21 %
-720 -
54
_36
18) 36 (2
36
0

37d: 180, 252 qAT 774 <A1 Ho¥Ho =18



(e) 780,936  #HoHo 780)936( 1
—-780

156 )780( 5

- 780
0

3t 780, 936 T HoTo =156
25. A GEARN H OEES = 6552
3Rl Hoo =6
oo =7?
6552 = 6 x ToHo

loHo = % =1092

oo =1092
26. T wifsUl
27. ST T URHATT =160 Ht
! TR = 60 H
et = 2
URATT = 2 (Fo + o)
160 =2 (60 + =ito)
160 =120 + 2 =fo
2 =St = 160 — 120 = 40

aﬁg@:@:zo

2

=g =20
) (AR

(Largest Numbers)

A 2.1

1. (a) 8,46,73,895 = 3T FIg fFAHY TG fTewR T9IR 371 6t
REIEE]



(b) 60,56,759 = TS W@ T IR Ul Tt STIS
(c) 81,26,54,407 = THIE FIg Tedd oM@ Hio g9 =R G
gqrd
(d) 32,45,06,357 = TE i Uaehd @@ ©: TR 4 9
BSIEE]
(e) 46,36,45,367 = foaTcha wiIe B G Yareie oI i |t
HgH3
(f) 72,34,320 = T&°R W =T TR A 9 |
(g) 84,32,169 = TNTH TG SR g9 T W ST
(h) 3,72,45,679 = T g Te G ey T9R B: W A
. (a) 347,349,526 = T Tt Harehw faferm @i 9t 3= 9K 9=
o el|
(b) 4,789,442 = =R fafer== | 9t 7ot B8R =R 9 s@eie
(c) 847,653,421 = 3718 Tt et faferm =: 9t fiiltee soR wR &t
TFDIH
(d) 953,459,635 = g}aﬂ iR faferas =R & 3790 TR B &
(e) 44,519,960 = =Herett fifera daie €t S IR = & 918
(f) 571,563,890 = T Tt geheeR fafers oi= | fREs TR 18
Tt =
(g) 86,789,552 = feamdt faferm @ra |t Farel ToR ui= |t e
(h) 6,495,363 = B: fafera =R @ T=Ha R A4 9 fivgs

ETUCY §icc) LI ECTH]
qocho| cho |qo¢fo| Tlo |gogo| go 'ao Qo 'sto

(a) 43| 4| 5|6 7] 1|2
)| 7| 5| 3| 5|6]| 7| 2| 5] 4
(c) 51 6| 9| 0] 3] 9] 2
(d) 6 | 0| 1|5 0] 6| 7] 2




faferm TN TS
Tto fio| Tofio | fifo [ToBo|ToTo| o | Fo | To | Fo
(a) 4 | 3] 4|5 |6| 7| 1] 2
(b) 7 5 3 5 6 7 2 5 4
(c) 5| 6|9 ]o] 3|92
(d) 6 |o| 15|06l 7] 2

4. (a) STOF HUS YA TG A B9IR daeid = 52,37,40,043

(b) T8 IS USHS @G ¥R TR 714 = 17,67,04,090

(c) wrEw fferam Sareie B9 9 9t Yl = 22,047,735

5. (a) 958374578

7 x 10000

= 70000

(c) 4730352

\—>4 x 1000000

A 2.2

= 4000000

(b) 365436057

(d) 90943268

0 x 100

=0

=8

1. (a) 44,98,507 = 4000000 + 400000 + 90000 + 8000 + 500 + 7
(b) 3,69,77,295 = 30000000 + 6000000 + 900000 + 70000
+7000+200+90+5

(c) 87,34,36,292 = 800000000 + 70000000 + 3000000

2. (a) 4000000 + 300000 + 20000 + 8000 + 300 + 20 + 7

+ 400000 + 30000 + 6000 +200+90 + 2
(d) 40,95,36,223 = 400000000 + 9000000 + 500000 + 30000
+6000+200+20+3

=43,28,327
(b) 30000000 + 9000000 + 600000 + 70000 + 5000 + 600
+60+5=3,96,75,665




A 2.3

1. (a) 58,78,78,999 (b) 32,36,54,237
= 58,78,78,999 + 1 = 32,36,54,237 + 1
= 58,78,79,000 = 32,36,54,238
(c) 4,65,43,299 (d) 4,00,20,09,000
= 4,65,43,299 + 1 = 4,00,20,09,000 + 1
= 4,65,43,300 = 4,00,20,09,001
2. (a) 25,61,03,044 (b) 36,54,32,980
= 25,61,03,044 — 1 = 36,54,32,980 — 1
= 25,61,03,043 = 36,54,32,979
(c) 3,20,30,472 (d) 5,72,36,00,000
=3,20,30,472 — 1 = 572,36,00,000 — 1
= 3,20,30,471 = 5,72,35,99,999

3. (a) 92,74,93,368 <92,81,11,114
(b) 19,05,00,613 > 89,75,675
(c) 79,39,39,39,39,399 > 79,39,39,29,499
(d) 57,72,27,72,272 < 57,72,72,27,272

3 AT HETe
(Roman Numerals)
AN 3.1
1. (a) 48=XLVII (b) 78 =LXXVIII (c) 625=DCXXV
(d) 199 =CXCIX (e) 336 =CCCXXXVI
(f) 2460 =MMCDLX

2. (a) CXIV =114 (b) CCCX =310
(c) CDIV =404 (d) LXXXIX = 89
(e) MCXIII = 1113 (f) CCXLVI =246



l (Fundamental Operations)

AT 4.1

1. (a) 89070287 (b) 1378665 (c) 69085865
+ 39466678 + 7765834 + 46685880
128536965 9144499 115771745

2. (a) 478090600 (b) 4856648  (c) 431625207
935087617 4455678 34567851

+ 445634407 + 3728298 +21345943
1858812624 13040624 487539001

3. 9 i wi TEH TS & = 999999999
9 3l ot WY BT F&AT =100000000
IATHSA = 999999999

+100000000

1099999999

4. TF S A Th 99 Gl =T 88,67,896 8867896

AR T R Tl = 72,54,363 7254363
o T 3 Tl =2 9,05,870 + 905870
17028129
Fel o1 = fomell = T (88,67,896
+72,54,363 + 9,05,870)
=% 1,70,28,129
AT 4.2

1. (a) 864209003 (b) 89845406  (c) 84644808

— 440946406 — 33642509 — 43606409

423262597 56202897 41038399



2. (@) 5028865 (b) 97254208 (c) 654214
- 1126322 — 72456289 — 441107
3902543 24797919 213107

3. 912019 H U YR  HRER R = T 8,44,72,231

[ 2020 T IHH FRIER FeH T T = < 4,21,93,405
=34,22,78,826 ~42193405
42278826

4. feurdtica WR ® dH &1 § Fa fasht =3 6,34,72,913
SHa TS HE AR H A g8 foshl =T 3,11,53,109

qem 1,48,78,611
31153109
+14878611
46031720
SRl + WEd =% (3,11,53,109 + 1,48,78,611)
=% 4,60,31,720
i |Te | g8 fosht =T (6,34,72,913 — 4,60,31,720)
63472913
-46031720
17441193
T 7% | g8 fowhl =3 1,74,41,193
A 4.3
L @ ( 6e5216) (P 69245) (© 72518
x84 x76 x631
260864 415470 72518
+521728x +484715x 217554 x
5478144 5262620 +435108xx
45758858




(d)

(8)

12645
x348
101160
50580x%
+37935xx
4400460

o)
4805

x46

28830
+19220x
221030
x248
1768240
884120
+442060xx
54815440

()

'SP
412

x431

412

1236x
+1648xx
177572
x347
1243004
710288
+532716x%x

61617484

(h)

+38

(f)

)

763

x541

763

3052x

15xx

412783

x685

2063915
3302264x
+2476698xx
282756355

D)
235

x409

2115

000x
+940xx
96115
x673
288345
672805x
+576690xx

64685395

2. T IAHT H TES § = 5328

1224 1R H AHES T & = 5328 x 1224

+

)

x1224

5328

21312
10656x
10656x%x
5328xxx
6521472

3: AT T STHES ) G&T 6521472 B



3. W ThST ol siHd = T 9589
1478 WIS fora= ®IT H MW = 9589 x 1478
= 14172542

1478 WIST T 14172542 F 31T

4. T HOH TF e H FEgeT S § = 425
Teh P ol @ = T 43,565
I T8 FA ook HERET = 43,565 x 425

o)
9589

x1478
76712
67123x
38356xx
+9589 xxx
14172542

43565
x425
217825
87130x
+174260%x
18515125
=18515125
I 4.4
1. (a) 35)684720(19563 I H S
=35 19563
334
-315 __ x35
197 58689+
-175 _+98689x
5 684705
—210v +15
120 684720
-105
15

TS = 19563, ATHA =15



b) 807 ) 8405609 (10415 I HT S
_M 10415
e e
~1280 72905

807 00000x

1739 +83320xx

4035 8404905

04 +704

- 8405609

qNTRE =10415, 9% = 704

(©)  61)2463921(40392 I B ST

_% 40392

~183 _ =61

v 40392

_549 +242352X

131 2463912

-122 +9

9 2463921
W% = 40392

AR =9

(d) 715)4673251(6536 I B Sl

_45332 6536

x715

_% 32680

2145 6536

e +45752xx

1090 4673240

11 +11

E— 4673251

TATHA = 6536, ATHA =11




- 524
211
~208¢
36
- 264

102

— 78v
244

-234
10

TATHA = 28139, AT%HA =10

(f) 136 )3432218(25236

-2724
712
- 680+
322
- 2724
501

— 408y

4

938

- 816
122

26 731624 (28139

I AT ST

28139

x26
168834
+56278x
731614
+10
731624

IR Rt A

25236
x136
151416
75708x
+25236xx
3432096
+122
3432218

TATHS = 25236, ATHA =122

(g) 43) 8211739( 19179

-3}
394

-387%
77
~ 43y
343
- 301v

429
—-387
42

ITC AT S

19179

x43
57537
+76716x
824697
+42
824739

TATHS =19179, ATH = 42



(h) 551 ) 4565432 (8285 IR R St

[
x551
_—11%3 8285
4408 41425x%
e +41425%x
s 4565035
397 +397
— 4565432
URTHA = 8285, ATHA = 397
- A 1 =3 2500 125) 2500 ( 20
1 51t 1 e =% 125 o504
Fet sfear STl = 2500 +125 =20 00
3T: T 2500 ¥ 20 wfeat fer|
' Eet il e = 7500 150) 7500 ( 50
T TR Fe i He =150 — 7504
A & f& = 7500 +150 _00_
=50 fem

31: 7500 S dUR H H 50 & e

. 3T0SY T = 134200

1 fesa o W US| I GE&A = 244

fu TTq 31ue % fore fesai ot strereaeRa
=134200 +244

244) 134200 (550

~ 12204
1220
~1220

00

= 550 fesst
31 1,34,200 3198} =l W& & forw 550 fessi it Stergaehar 2l




(Multiples and Factors)

5’ UIST 3R UGS

39T 5.1
1. (a) 5=5x1=5,
5x4 =20,
(b) 12 =12x1 =12,
12 x4 =48
(c) 25=25x1=25,
25x4 =100,
(d) 31=31x1=31,
31x4 =124,
(e) 48 =48x1 =48,
48x4 =192,
(f) 56 =56x1 =56,
56x4 =224,
2. (a) 19, 19
&
(d) 64, 8
&
(g) 65,13
&
() 70,14
&

3. (a) 5x3=15%15; 3 3% 5 = U 2|
(b) 8x6 =48 48, 8 3T 6 = U &I
(C) 2x4x5=40% 40; 2, 4 3 5 = 7O B
(d) 8x 5 =407 40, 8 3 5 o TUTT B

5x2 =10,
5x5=25
12x2 =24,
12 x5 =60
25x2 =50,
25x5=125
31x2 =62,
31x5=155
48 x2 =96,
48x 5 =240
56x2 =112,
56 x5 =280

(b) 96,7

&

(e) 48,12

=l

(h) 25,7

&

5x3=15,

12 x 3 =36,

25x3 =75,

31x3=93,

48 x 3 =144,

56x 3 =168,

(c) 56, 13

&

(f) 40,5

=l

(i) 55,6

&



A 5.2

1. (a) 54 (b) 72
2154 2|72
BE 2[36_
319 2118
313 319
1 BiE
54 =2x3x3x3 1
72 =2x%x2x%x2x3x3
(c) 25 (d) 90
5|25 2|90
S5 3145
1 3[15
25=5x%x5 51 5
1
90=2x3x3x5
(e) 65 (f)y 216
565 2|216
[EINEN 2[108
1 B
65=5x13 31 27
39
(g) 125 8p 3
1
o125 216 =2x2x2x3x3x3
525
5[ 5
1
125=5x5x%x5



(h) 120 i) 325 () 540
2] 120 5325 2540
2| 60 5| 65 2270
2] 30 13] 13 3]135
3] 15 1 3| 45
5] 5 325=5x5x13 3| 15
1 5] 5
120=2x2x2x3x5 1
540=2x2x3x3%x3x5
2. (a) 84 (b) 88
2 x 42 2 x 44
PN PN
2 x 21 2 x 22
PN PN
3 x 7 2 x 11
3Tq: 84 % AT [UHEUE  3T: 88 o ANSH UHETS
=2x2x3x%x7 =2x2x2x11
(c) 72 (d) 144
2 x 36 7 x 72
N N
2 x 18 2 x 36
PN PN
2 x 9 2 x 18
PN PN
3 x3 2 x 9
T 72 F AT OGS 3/X\3
=2x2x2x3x3

3T 144 o STAY UGS
=2x2x2%x2x3x%x3



(e) 108 (f) 156

108 156
2 x 54 2 x 78
PN PN
2 x 27 2 x 39
PN PN
3 x 9 3 x 13
PN
3 x 3 3z 156 % AT [UHETS
37d: 108 o STH [UHETE =2x2x3x13
=2x2x3x3x3
(g) 132 (h) 192
132 !E!
2 x 66 2 x 96
PN PN
2 x 33 2 x 48
PN PN
3 x 11 2 x 24
PN
3T: 132 % ITHNT UHETS 2 x 12
PN
=2x2x3x11 7 x 6
. PN
(i) 128 503
128 37 192 o THY UHETS
2 x 64 =2x2X2x2x2x%x2x%x3
% () 180 [180
PN
2 x 16 2 x 90
PN N
2 x 8 2 x 45
PN PN
2 x 4 3 x 15
PN PN
2 x 2 3 x 5
3Td: 128 T 39T PHETE  37a: 180 o TSI PHETS
=2Xx2x2x2x%x2x%x2x%x2 =2x2x3%x3x%x5



(k) 420 1) 216

2 x 210 2 x 108
N PN
2 x 105 2 x 54
N PN
3 x 35 2 x 27
PN N
5 x 7 3 x 9
3T 420 % ST TUAETS 3/X\3
=2x2x3x5x%7 31: 216 % AN UHETS
=2x2x%x2x3x3x3
(m) 512 (n) 1625
1625
2 x 256 5 x 325
SN PN
2 x 128 5 x 65
PN PN
2 x 64 5 x 13
2/\32 1625 % AT
x 37 T
N
2 x 16 =5x5x5x%x13
RN
2 x 8§
N
2 x 4
SN
2 x 2
3Td: 512 o STHSA [UHETE =2 x 2 X2 x2 X2 x2 X2 x2 X2
(o) 375 (p) 1331 [1331
3 x 125 i x/l{
> xR 11 x 11
5 x 5
3Td: 375 % U PHETS  37: 1331 & AT OHETS
=3x5x5x5 =11x11x11



3. (a) 12, 12 1 TUTST &
(b) r$ it HE& T i U el B
(c) foreht T & UHETE § SH & & qU-qu fawrtaa fean
S Hehel B
(d) 1 Weeh HE& 1 [UAETE R
(e) TorElt T & TUMETS SEH BIET 1 SR B

5 WETH HIad D
(Highest Common Factors)

A 6.1
1. (a) 28, 64
28 % e =1 2 4 7 14 28
64 F AR =1 2 4 8 16 32 64
28 qAT 64 & AUed® = 1, 2, 4
28 TqAT 64 T T ST GHIAIS = 4
(b) 24, 32
24 F Auadh =1 2 3 4 68 1224
2% Medeh=1 2 4 8 1632
24qM32 F AUAdHR = 1,2, 4, 8
24 T 32 1 HIY TSI THYSIS = 8
(c) 25,15
25 % 3AMEdm =1 5 25
15% e =1 3 5 15
2599 15 % ek = 1, 5
25 T 15 1 G ST AT = 5
(d) 36, 84
36F AUAdR =1 2 3 4 912 18 36
84w amadh=12 3 4 7 12 21,28, 42, 84
36984 % UEdh =1, 2, 3, 4, 12
36 AT 84 T TIH TSI FHISISH =12



(e) 48, 80
48 F AUAdh =123 4 6 8 12 16 24 48
80 F AR =124 5 8 10 16 20 40 80
48 qAT 80 o AUSdm = 1, 2, 4, 8, 16
48 T 80 T IY FST FHISS =16
(f) 16,24
l6F uadh =1 2 4 8 16
24 % edeh=123468 12 24
16 Q24 & e = 1, 2, 4, 8
16 9T 24 H1 TEH FGT FHIAAE = 8
(g) 65, 54, 26
65 % AR =1 5 13 65
54F AuAdR =123 6 9 18 27 54
26 F AUAdH =1 2 13 26
65, 54 qAT 26 & ATedh =1
65, 54 LT 26 1 Y FGI FHISIS = 1
(h) 96, 80, 64
96 Hamadmr=123468 12 16 24 32 48 96
80 H 3Maxsh=1 2 4 5 8 10 16 20 40 80
64 F AR =1 2 4 8 16 32 64
96, 80 AT 64 & 3Tad® = 1, 2, 4, 8, 16
96, 80 TAT 64 HT TIY TS THIAIS =16

2. (a) 45,54
3|45 2|54
3|15 3|27
5| 5 3l 9 45=|3|x (3| x5
1 3] 3 54=xx3x2
1

45,54 % HoTo =3x3 =9



(b) 36, 64

2|36 2| 64
2|18 2|32
3] 9 727116 36=2|x[2|x3x3
31 3 21 8 64:><><2><2><2><2
T 2[4
22
1

36, 64 & HoHo =2 x2 =4
(c) 63,105
3163 31105

3121 5| 35 63 =|3|x3x|7
71 7 71 7 105=(3)x5x (7

1 1
63, 105 & HoHo =3x7 =21
(d) 52,78

2152 2| 78

2126 3| 39 52 =[2| x2x|13
13|13 13| 13 78 =12 x3x |13

1 1
52,78 % Ho®o =2x13 =26
(e) 24,36
2|24 2|36
2112 2118 24 =|2| x[2] x2x |3
21 6 31 9 36=><><3><
3 3| 3
1 1

24,36 & HoHo =2 x2x3=12



(f) 90, 162

2190 21162
31|45 3] 81
3|15 3| 27
5[ 5 3 9
1 [

1

90 =
162 =

90, 162 & HoHo =2 x3x3 =18
(g) 140, 672, 700

21140 2672 2700
21 70 2336 2350
51 35 21168 5(175
7 7 2| 84 5[ 35
1 2| 42 7 7
3l 2 1

7l 7

1
140 = 2| x 2| x5 x
672 =|2| x|2| x2x2x2x3x%x|7
700 ={2| x|2]| x5x 5x 7

2 x|3| x[3[x5
21 x |3 x|3]x3%x3

7

140, 672, 700 % HoTo =2 x2 x 7 =28
(h) 65,195, 325

5|65 31195 51325
13|13 5| 65 5| 65
1 13| 13 13| 13

1 1

65 = 5|x (13
195=3x |5(x |13
325=5x|5| x|13

65, 195, 325 & Ho¥o = 5x13 =65



3. (a) 96,144, 216

96)144(1 48)216( 4
_96 ~192
48) 96 (2 24]) 48 (2
-9 48
0 0

31q: 96, 144 AT 216 1 HoHo 24 B
(b) 30, 40, 50

30) 40( 1
~30 10)50( 5
10 )30(3 ~50
-30_ 0
0

31a: 30, 40 TAT 50 T HoHo 10 B
(c) 12, 24, 28

12)241\ 2 12)28(2

-24 -24
0 4)12(3
12
0

3q: 12, 24, 28 I HoHo 4 B
(d) 65, 130, 390

65)130( 2 65)390( 6
—-130 -390
0 0

31 65, 130 TAT 390 T HoHo 65 B



(e) 243, 351, 837

243)351(1 27)837(31
— 243 - 81y
108) 243( 2 27
- 216 =27
27108\ 4 _0
-108
0

37: 243, 351 qAT 837 Wl HoHo 27 B
(f) 140, 280, 420

1402801\ 2 140)420(3
- 280 - 420
0 0

3t 140, 280 T 420 T HoFo 140 BRI
AT 6.2
1. Q< ¥ 3] i §&A = 135 feran aem 150 foran
135=1, 3, 5,9, 15, 27, 45, 135
150=1, 2,3, 5, 6, 10, 15, 25, 30, 50, 75, 150
37e: 3T % A I e & oI Tod siegl 9 15 R
2. WIS <A H 3 A o= © 37 qE W@AM128 -3 =125
153 — 3 =150 =l qU-qU fawifsa st
3q: T8 125, 150 T HoHo BIRY

125)150( 1

-125
25)125(5
125
0

125 3k 150 T HoTo =25
3d: YT . & =25



3. THMSR o T Hidl shAT: 112 HieX 991 54 HieX

21112 2|54
21 56 3127
2| 28 3] 9 112 =|2| x2x2x2x%x7
21 14 31 3 54:><3><3><3
7l 7 1
1
e ST ur 2 Bl
4. < US H S=mEAT HAW: 5000 qAT 5650 JH
5000)5650(1
—5000
650)5000(7
— 4550
450) 650(1
— 450
200) 450 (2
-400
50) 200 (4
-200
0

|2l H T&A = 50 B
5. Wi gHE | ot ot HET AW =144 T, 336 & @21 2016 W

144)336( 2 48) 2016 ( 42
288 - 192
48)144(3 96
— 144 -9
0 _ 0
T g9 T A Sl AT 48 Bl

6. T <YM H 4 AT = § 3Ta: o8 & 690 —4 =686
886 —4 = 882 I JU-U fereio Bl



3T IE 686 3 882 H HoHo BIT

686)882( 1

- 686

196 ) 686( 3
— 588
98)196\ 2
~19%_
0

3Tq: TSI TS HE&AT = 98 Bl

7’ T, w9 Sk e

(Distance, Time and Speed)
I 7.1
1. (a) T =300 foret, Tar = 5 5w
W:E:@%oﬁmﬁ/w
Eet=p 5
(b) T =2 forelt, w91 = 30 fime
Tt =2 feret = 2 x1000 = 2000 HeX
T = 30 x 60 TS = 1800 THTS
Wzﬂzmzmzlltﬁa/m
¥ 1800 9 9
(c) T =600 #Ht, ¥97 = 20 fHe
Wzﬂ:@:%ﬁmiﬂ?
g 20
(d) & = 50 forelt, T =2 5w
T—mzﬂi():%m/wé
g 2
(e) T =1 fopHl, w73 = 25 fige
T =1x1000 =1000 Hex



T = 25 x 60 FHTE = 1500 YRS

@ 1000 2
T g 1500 3
:%'cﬁ/ﬁo
3
(f) T =1200 T, T = 40 0
T =1200 #t
A = 40 F9e = 40 x 60 e = 2400 fae
& 100 1
g 2400 2
%na:%ﬁr/ﬁqqz
2. (a) =T = 59 foRwt/=weT, T = 6 5
Tl == x 99
=59x6
= 354 foeit
(b) =1 = 47 H/AHE, T = 14 YHUS
Tl == x 9
=47 x14
=658 Ht
(c) = = 75 fersit/ervet, ave = 3 5o
T = =1 x 9
=75x3
=225 fopedt
(d) =& = 825 H/AHTS, T = 45 UHTS
T = =1 x g
=825x45
=37125 4t



3. (a) T =975 e, =M = 25 Hy/AHTE

I = 39 HUS
(b) T =880 HieX, AT =22 HeVHHTS

w=§=@=4owg
o 22

T = 40 YHUE
(c) T = 375 e, =t = 15 fewei/emen
UV PR

U = 25 9o
(d) T =405 T, =met = 5 fwHi/eweT
0 _405

g = —— =81 ¥u
L

T = 81 ¥UIT
4. (a) 75 HRUISHUE
:75><%=15><18 =270 ferHi/eroeT

(b) 108 Hiey/T=vE
_108x 8 1944
5 5

(c) 10.5 HRYAHTS
:10.5x%=2.1 x18 = 37.8 T =t

TRt eroeT

5. (a) 214 femeli/emoer
5 1070 535

=214 x—=
18 18 9

(b) 900 ferHi/eroer
=900 x % =250 HEYTHTS



(c) 7.86 ferei/eroar

_ 7 gex 2 3930 3930
18 18 1800
=%1ﬂwﬁm€

6. IS HI A = 3 HEYAHTS
T =1 faAe 40 Twve
=1 e ® 60 Iwve
=60+40=100
Tl == < 99
=3x100 = 300
Tl =300

é;—raﬁma:%o@
6 ©U

= 80 ferHi/=roeT

8. TEfhd TAR &t I = 230 HUVIAHTS

WWM:BOX%

=46x18

= 828 TerHi/=roeT
9. 99 TN T A TE gl =1200 foreft

T =20 T2
e =l = 3 el R
ENASUIREL ]
1200
T 20
= 60 fomet/eroeT




10. SR AR T T8 T =400 foreft
=5 F0

st e = E0 e 5

A M AT
:%:soﬁmwé

l (Lowest Common Mult1ples)

A 8.1
1. (a) 12,18
12 & 319 = 12, 24, 36, 48, 60, 72
18 & =19erc = 18, 36, 54, 72, 90
12 3T 18 % IwafTes e7uerd = 36
31a: 12 3R 18 1 TIS[@H FHES = 36

(b) 30, 42
30 & 319ed = 30, 60, 90, 120, 150, 180, 210, 240
42 o 9 = 42, 84, 126, 168, 210, 252
30 3R 42 % SHAFTS 3geed =210
31a: 30 3R 42 1 TEEH FHGEE = 210
(c) 45,12
45 & eae = 45, 90, 135, 180, 225, 270
12 & 319aed = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120,
132, 144, 156, 168, 180
45 3 12 % IHFfTS YTe =180
31q: 45 3R 12 1 TE@H FHE =180
(d) 24, 72
24 % Tqac = 24, 48, 72, 96



72 % Tuecd = 72, 144, 216, 288
24 3R 72 & I9ARTS YTad =72
3Tq: 24 3R 72 1 TEH FHGEE = 72
(e) 25,35
25 & e = 25, 50, 75, 100, 125, 150, 175
35 & e = 35, 70, 105, 140, 175
25 3K 35 & SHARTS 3Tvacd =175
31 25 R 35 1 TEH THIeE =175
(f) 48, 80
48 o 9™ = 48, 96, 144, 192, 240, 288
80 & 319ad = 80, 160, 240, 320
48 3T 80 % SHARTS Tecd =240
37 48 31X 80 T TTERH Ao = 240
(g) 12,20, 54
12 % o9acdt = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132,
144, 156, 168, 180, 192, 204, 216, 228, 240, 252, 264, 276,
288, 300, 312, 324, 336, 348, 360, 372, 384, 396, 408, 420,
432, 444, 456, 468, 480, 492, 504, 516, 528, 540
20 % 319er = 20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 200,
220, 240, 260, 280, 300, 320, 340, 360, 380, 400, 420, 440,
460, 480, 500, 520, 540
54 % 3Tuecd = 54, 108, 162, 216, 270, 324, 378, 432, 486,
540
12, 20 3R 54 % IHIFTS 319ercd = 540
12, 20 iR 54 1 TE@H FHGES = 540
(h) 27, 81, 45
27 % e =27, 54, 81, 108, 135, 162, 189, 216, 243, 270,
297, 324, 351, 378, 405
81 & 3Tuercd = 81, 162, 243, 324, 405, 486



45 & 39 = 45, 90, 135, 180, 225, 270, 315, 360, 405,
450
27, 81 R 45 % 9IS 3qaed = 405
31 27, 81 3R 45 1 TEEH FHYES = 405
(1) 21,42, 63
21 & acd = 21, 42, 63, 84, 105, 126, 147, 168
42 o 9 = 42, 84, 126, 168, 210
63 % 3T9aE = 63, 126, 189, 252
21, 42 TG 63 &% IS T =126
37q: 21, 42 AAT 63 HT TELAH FHITE =126

2. (a) 28,42
2|28 2|42
2|14 3|21
71 7 71 7
1 1

28 % STHT TUHETE =2 x 2 x 7
42 % TSI TOFETE =2 x 3 x 7
37d: 28 3 42 I AoTo =2 x 2 x 3 x 7 = 84

(b) 36, 48
2136 2|48
2(18 2|24
3l 9 2|12
3l 3 2] 6
1 3| 3
1

36 o STT UHETE =2 x 2 x 3 x 3
48 o STHST TOHETS =2 x 2 x 2 x 2 x 3
3T 36 3 48 HI oo =2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 =144



(c) 16,18

2116 2118

2] 8 31 9

2| 4 31 3

2l 2 1
1

16 % 3T TOFEUE =2 x 2 x 2 x 2
18 & ST UHEVE =2 x 3 x 3
3Td: 16 3R 18 HI AoHo =2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 =144

(d) 56, 72
2| 56 2| 72
2|28 2|36
2|14 2|18
71 7 3] 9
1 3| 3
S

56 % STHST UHETE =2 x 2 x 2 x 7
72 % AT PHETE =2 x 2 x 2 x 3x 3
3T: 56 3R 72 I AoTo =2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 7 = 504

(e) 48, 64

2|48 2|64
2124 2[32
212 2[16

2l 6 2|38

3] 3 2| 4

1 2] 2
N

48 % TSI TOFETS =2 x 2 x 2 x 2 x 3



64 % AT TUAEUE =2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2
37 48 3R 64 H AoHo =2 x2x2x2x2x 2 x3=192

(f) 80,96

2|80 2|9
2140 2|48
2[20  2[24
2110 2|12
515 2|6

1 3|3
N

80 o STHST UHEUE =2 x 2 x 2 x 2 x 5

96 % STHST UFAETE =2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3

3Td: 80 3T 96 HI AoTo =2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 5 =480
(g) 30, 40, 50

2[30  2[40 2|50
3{15 2|20 5|25
515 2[10 5
1 5|5 1
1

30 % STHST UFETE =2 x 3 x 5

40 % 39T TPAEETS =2 x 2 x 2 x 5

50 % 3T PEETE =2 x 5 x 5

3Ad: 30, 40 AT 50 AT HoHo =2 x 2 x 2 x 3 x 5 x 5 =600
(h) 75, 100, 125

3|75 2]100  5]125
5(25 250 5] 25
5/ 5 5125 5| 5
1 5] 5 1

1




75 % AT PHETE =3 x 5 x 5

100 % 3THST T[UHETS =2 x 2 x 5 x 5

125 % 31T TUHETS =5 x 5 x 5

31d: 75, 100 T 125 1 FoHo
=2x2x3x5x5x5=1500

108, 216, 432
2| 108 2| 216 21432
2| 54 2| 108 21216
3| 27 2| 54 2108
3] 9 3| 27 2| 54
31 3 31 9 3| 27
1 3| 3 31 9
1 3| 3
R

108 o ST UHETE =2 x 2 x 3 x 3 x 3

216 % ST UHEIE =2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 3

432 & ST UHEIE =2 x 2 x 2 x 2 x 3 x3 %3

31: 108, 216 AT 432 T AoHo
=2x2x2x2x3x3x3
=432

25, 30

2| 25,30

3] 25,15

5[25 5

5] 5 1

R

3Ad: 25, 30 <kl oo

2x3x5x5=150




(b) 64,96
2| 64,96
32, 48
16, 24
8,12
4 6

BRSNS

| 2, 3
1, 3
1

3: 64 N 96 H ToHo
=2 x2x2x2x2x2x3

=192
(d) 75, 100
75,100
75, 50
75, 25
25, 25
5 b
1, 1

EIEENSHIS

31d: 75 3R 100 =l doHo
=2x2x3x5x5=300

(f) 10,12, 15
2110,12,15

5 6,15

2
3| 5 3,15
5/ 5 1, 5

1, 1, 1

3c: 10, 12 A1 15 <hT TloHo
=2x2x3x5=60

A

18 3R 24 1 HoHo

=2x2x2x3x3

=72
() 42, 70

2]
3
il
7]

Hd:

=2

(g) 55,
2

[on [ |

—_
—_

42,70
21,35

7, 35

7, 7

1, 1

42 3R 70 S FoHo
x3x5x7=210
66

55, 66
55, 33
55,11
11, 11

3Ad:
=2

1, 1
55 31X 66 S ToHo
x 3 x5x 11 =330



(h) 102, 204
102, 204

51, 102
51, 51

17, 17
1, 1
37 102 T 204 1 oo
2 x 2 x3 x 17 =204

SIS

S

A 8.2

1. = sifeEt 25, 30 @9 35 fFE & 3T W el ©

25, 30 qT 35 1 oo
=2x3x5x5x7
= 1050 fie
3a: A sfeat T T 1050 e WSS

2. el ot @Rl 12, 16 T 20 AT THIE o
5 sferss B
AT FHIUEE =2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 5 =240
37 STefiee §@&AT = 240 + 5 = 245

3. el o Tt 1 10, 15 T 20 TShi bl
Uit o wer faa
TEEH FHTAE =2 x 2 x 3 x 5 = 60 TS|

25, 30, 35

3

25,15, 35

25, 5,35

5,

1, 7

5
5
7

1,

1, 7

1,

1, 1

12,16, 20

6,

8, 10

4

4, 5

~

2, 5

~

QI W ([N |IN N[N

~

~

Rl KA RS A RS

~

1, 5
1, 5
1, 1

7

10, 15, 20

5,15,10

515, 5

QW [N

5,

5 5

1,

1, 1



4. 28, 40 T 70 1 ALTH TGS BT 228, 40,70
=2x2x2x5x7=280 2|14, 20, 35

31a: SIS W B w@&A 280 B 2| 7,10,35
5 7, 5,35

717, 1, 7

1, 1, 1

5. Wl HIe § A 15, 25 3ﬁT40'¢h?ﬁFFTIﬁ%,Fﬁ 2|15, 25, 40
Y% aR 3 Aid 99 = =) 2115, 25,20
A T =2 x2x2x3x5x5=600 o 15, 25, 10
3 STHise H&A = 600 + 3 = 603 3] 15,25, 5
37d: T G FH ¥ FH 603 Al B 5| 5,25 5

5/ 1, 5, 1

1, 1, 1

9’ I 3R fge
(Exponent and Square Root)
HH 9.1
1. (@) 7x7x7x7=7*
(b) 3x3x2x2x3x2=3%x2°
(c) 4x4x4x4=4"
(d)6x6x6=6
(€) 2x4x2x4x2=2%x4>
(f) 6x7x7x3x3x3x7=3>x6!x73
(8) 2x2x6%x6x6x3x3=22x32x6"
(h) 7x7x7x2x2x2=23x73
2. (a) 4% =4 x4x4x4=256
(b) 3° =3x3x3x3x3=243
(c) 8 =8x8x8=512



(d) 10° = 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 1000000

3. (a) 6° > 82 (b) 512<21° (c) 9% =3*
(d) 10° < 98° (e) 2* =47 (f) 72 < 82
(g) 36> >107 (h) 3*>43 (i) 9°<9*

4. (a) 3*x10=810 (b) 4° x 5% =25600
(c) 3% x23=207 (d)2°% x5=40

5. (a) 8

=82 =8x8 =64

=82 =8x8x8 =252
(b) 16

Tt =162 =16x16 =256

=16 =16x16x16 = 4096
() 10

it =102 =10x10 =100

¥ =10% =10x10x10 =1000
(d) 20

=t =20% =20x20 =400

9 =20% =20 x 20 x 20 = 8000

T 9.2

1. (a) 225 3225

225=3x3x5x5 3| 75

=3%x5° 5[ 25

225 1 TG = 3x 5=15 5] 5

(b) 289 11
289 =17 x17

) 17| 289

=17 17| 17

289 Wl A =17 BEEEE

=17



(c) 144
144 =2 x2x2x2x3%x3
=22x2%x3?
144 A =2 %2 %3

=12

(d) 196
196 =2x2x7x7
=22 x7?
196 1 A =2 x 7
=14
(e) 729
729 =3x3x3x3x3x3
=32 x32x3?
729 S A = 3x 3% 3
=27

(f) 441
441 =3x3x7x7
=32 ><72
441 1 A = 3% 7
=21
(g) 676
676 =2 x2x13x13
=22 %132
676 T A
=2x13
=26

144




(h) 3025
3025 =5x5x11x11
=52 x11?
3025 T e = 5x 11
=55
(i) 11025
11025=3x3x5x5x7x7
=32 x52x7?
11025 1 g = 3x 5% 7
=105

(G) 1764
1764 =2 x2x3x3x7x7
=22 x3%x7?
1764 A =2x3x7
=42

(k) 5184
5184 =2 x2x2x2x2x2x3x3x3x3
2 n2 . n2 A2 A2
=2“x2“%x2“%x3“x3
5184 ST oHA =2 x2x2x3x3
=72

3025
605
121

11

= | =
S

11025
3675
1225

245
49

SISTEIEIEE

1764
882
441
147




(1) 1089 _3] 1089
1089 = 3x 3x11x11 _3| 363
— 324112 11] 121
1089 w1 i = 3x11 up i
=33 !
. 3THRI % I 1024 e € o1 sqeh anige febe o | 1024
R dferq o Merar s T o S S| 510
1024 =2 x2 x2x2x2x2x2 x2 x2 x2 2| 256
=22 x22%x2?%x2%2x22 EE
ﬂWWzZXZXZXZXZ 2| 64
=32 2] 32
3T Weren dfer | 32 Tferat o B _2| 16
20 8
2l a4
ol 2
Y
. Tk T 9 1225 ST €; o7 SR oRTge fehie
iR %) ST o ST 5 1225
1225 =5x5x7 x7 5 245
=52 x7? zE
it efeet = 5x7 77
=35 1
37q: Uk Ufera sl W& 35 B
. TR W 2601 F@ WS T ST TEHR A 3 | 2601
forhrer R dferalt 3 et T o1 S 3| 867
2601 = 3x 3x17 x17 17| 289
=32 x17? Ej
9T RiTe = 3x17 1
=51



5. 3T o US Sl H&AT 7056 ot SN oTieRR off 31 3Weh 2 | 7056
e frehrer W dfer 6 USH i wew e wwh 2| 3528
7056 =2 x2x2x2x3x3x7x7 211764

=27 x2?x3? x 77 2| 882
STWW:2XZX3X7 (3| 441
3| 147
— 84 AL
. ca N . 7 49
31: UfRd H UST Sl WEA 84 i K2
o
10 firt @5t yom-wmr
(Multiplication and Division of Fractions)
AH 10.1
1. (a) Lx8=2 -7 b Sxn=132_1p
4 4 11 11
() 2x12=108 _153 ) Zx3=2L_p2
7 8 8 8
() 7x2 = _g3 ) 3ixa=344-22_13
4 4 4 4 4 4
2. (a) Lx6=2-3 b) tx3-12_2_41
2 2 9 9 3 3
(c) l><10:9:2 (d)1><5=§
5 5 6 6
(e) —><5:£:l (f) %x7:E:2
10 10 2 7 7
A 10.2
L@l il gy plagl 15,17 25 3
5 30 2 2 2 2 4 4
1 1 1
C) —x—=—
9 5% 10



(d)32><15 (e) 79><53 (f) 3x12
7.6 65,16 _3x5_15
2 5 9 3 12 12
R 1040 _5_,1
10 27 4
BE1 S R
5 5 27
4 7 22 5 4 2 4 1
() 574 R TR A R
—gxg _ 22x5x4 _ 2x4x1
7 3 5x11x7 Ix8x2
741 440 8
21 385 144
247 88 1
7 77 18
_352 _8_,1
7 7 7
W A2 2 1 12 2 1 12x2x1 24 2
() 2=x=x—=—X=—x—=—"T—="—==
5 3 4 5 3 4 5x3x4 60 5

3T 10.3
1. o ¥ Higd 9§99 3R faw = T 1600

o€ a9 L1 § =T 1600 mam% qm
_1600x > = 4800
10 10
=480
2 TR 91E 9 &1 999 AT = 480
=480x2
=960



2. e 5 ° gt famnedf =130
W@Hﬁmﬁf——

13
:130Xi:130x4
13 13

=40

520
T 13

T faenedf 3 =130 -40
=90 fo=meif

3. T HieX B 1S o= ?32 289
o A war TR = 28 HieX

_29 o 29%28
8 8
_s12_203
8§ 2
Waﬁrmﬁméﬁn@
4. Th MR Ae 1 1 =R 90 & = 52 243
6 TR U HE | M G = 6><243 128
_69_341
2 2
3T 10.4
11 6 3 5 15 11
1 (a) —=— b) 2=2 =
@) 11 ®) 5=3 TR
7 1 1
( ) 1 (©) 13 B
2 5 3 7 52 1
@15=3=5c H®55=7 (i) 15



N _1 _1
() 4=, (k) 17= ) 19=_

2. (a)11—6><16=1 (b) §><3=1 (c)%xgzl

(d)dxt=1 () 5ox 22, 4 4
4 221 4

T 10.5
1. (a) 1%@4@

3
(c) 1zaﬁrzf~r

5105111123

211 2 10 4 4
(e)6—®2—@
4 T2

25 5 25

4 2 4
2. (a )153—10E
21 63

_ 320 640 320 63 _3 11

21 63 21 640 2 2
(b)z__4_m_4_9 l:@:g
4 4 4 16 8

2 5
X — = — —
5 2




3

C 8——4—

(©) 16 8
129__§§ 129 8 129 159

16 8 16 35 70 70
2

d) 100 +6=

(d) 3

_100.20_100x3 .
3 20
3TTH 10.6
1 39
1. gﬁaﬁm@ﬁa=195:7

IO AT A H ae-se) §ieT = 3
39 39 1 13 1

e P AN Sy Sl
2 2°3 2 2
Waﬁ%ﬁamﬁm
2. qaawzlméﬁiﬁaam?ﬁézmogﬁ
_ 3
qqa
=§2§+4
4
58 1 5%
4 4 16
~ 321t
16

3T wﬁw& méﬂﬂl

3. Th @A 109@13@3&%%:767%%14%

2303

T @hel 1 e | gt 79 4T = +10 foreft



2303 1 _ 2303
3 10 30
=76§ﬁq°r
30

Wﬁ@mﬁﬁ:%%wﬂiﬁmml

4, @WWW&W=?8§=?%

T 350 ﬁmﬁﬁmwsﬂﬁﬁzﬁm%

=350 x 4
35

=40 ferm
5. S%ﬁ*ﬁwﬁ:é%:%m

1 fes © gt = :%%

203 1
= — X —
3 8
_203_ 11
24 24
37: @%@ﬁS%m‘Sﬁm|
7] e
(Decimal Fractions)
1. (a) 17 =0.17 (b) 9 =0.009
100 1000
3 7
c) —=03 d)—=.07
© 10 ( )100
(e) O =0.019 (f) 119 =0.119
1000 1000



5 12 5 120+5 125

@LR2+—=—+—= == _-125
10 1 10 10 10
(h)i=0.017
1000
()ﬂ—0387
1000
G) 13+ 7 E 7 1300+7 1307_13.07

100 1 100 100 100

(k) 27+ 19 27 19  2700+19 2719_27.19
100 1 100 100 100

7 9 300+70+9 379

1) = + = =0.379
10 100 1000 1000 1000
(m) 16 19 164+ 19 16 19 _ 16000+19
1000 1000 1 1000 1000
_16019 16 019
1000
() 56— =56+ =20, 1 _5001_5.4
100 100 1 100 100
(o )_ L7 _80+7 37 44y
10 100 100 100
341
—— =0.341
®) 1000

. (a) 0.120, 2.358, 15.401, 126.302 = &% fr=1
(b) 0.1, 3.2, 150.32, 50.46 = fore fir

(c) 0.32,0.01, 5.04, 100.12 = & for

(d) 3.653, 4.34, 5.35, 0.1 = foromt o=

. (a) 2.03,3.2,5.731 (b) 5.007, 0.01, 0.1
=2.030, 3.200, 5.731 = 5.007, 0.010, 0.100
(c) 3.765,2.0, 5.8
= 3.765, 2.000, 5.800

4. (a) 1.01,0.101, 1.001, 0.010



3R %9 = 0.010, 0.101., 1.001, 1.01

(b) 7.88,99.9, 77.5, 77.47

ARG Y = 7.88, 77.47, 77.5, 99.9

(c) 5.55, 5.50, 5.05, 5.005

SR %A = 5.005, 5.05, 5.50, 5.55

. (a) 15.03, 18.8, 6.978

7aE! SFH = 18.8, 15.03, 6.978

(b) 2.003,4.33, 7.6

TIE ShH = 7.6, 4.33, 2.003

(c) 2.011, 0.211, 20.11, 21.10

el shH = 21.10, 20.11, 2.011, 0.211

. (a) 3.05
305, 5

7100 100
(c) 0.05
_5
100
(e) 0.007
7
1000
(8) 05
_5
10
(i) 17.25
100 100
(k) 25.4
_ 24 4

10 10

(b) 5.15
_S15_ 15
100 100
(d) 1.25
_125 .25
100 100
() 1.5
5
10 10
(h) 4.025
_4025 _, 25
1000 1000
() 0.0065
65

10000

(1) 18.375
_18375 _ 375

T 1000 1000



7. (a) 23.345=20+3+ >4 £ O
10 100 " 1000

(b) 217.675=200+10+7+ 24+ L+ >

10 100 1000

(c) 4235.327 = 4OOO+200+30+5+3+L+ 4

10 100 1000

(d) 485.965 =400+ 80+ 54 — + 0 1 >

10 100 1000

8. (a) 5+0.2+0.04 +0.003 = 5.243
2 5

() 500+ 6042+ - 42 4> —562.125
10 100 1000

12 ZeMed i A <fobane

(Operations in Decimal Fractions)

A 12.1
1. (a) 09,04, 6273 68.6  (b) 46.5,9.9 3R 30.6
(12 ) (12 )
00.9 46.5
00.4 09.9
62.7 +30.6
+68.6 87.0
132.6
(c) 63.25,72.86 3R 84.9  (d) 74.005, 25.067 31 0.262
12 1 11
63.25 74.005
72.86 25.067
+84.90 +0.262
221.01 99.334




(e) 7.573,84 3 19.538  (f) 6.280, 8.028 31 8.83

21 11 1 1
7.573 6.280
8.400 8.028
+19.538 +8.830
35.511 23.138
2. (a) 99.449 ® ¥ 75.078 (b) 89.448 ® ¥ 74.879
) o )
99.449 89.448
-75.078 -74.879
24.371 14.569
(c) 26.105 % ¥ 6.005 (d) 46.330 H ¥ 18.187
D) )
26.105 46.330
-06.005 -18.187
20.100 28.143
(e) 85.064 ® ¥ 36.279 (f) 98.4¥ ¥ 80.75

3T 12.2
1. &TH & WA &l gl = 4.5 TRt 4500
T g 7 I T g4 = 3.750 foret _3 750
oa T W g = (4.5 - 3.750) feReht 0.750

=0.75 foreit
2. A U ST Fehell © =180 T 1300
<A o1eft I i W =120.5 AT _120.5
= (180 —120.5) TiIeX 59 5

= 59,5 &fteX

TH § 59.5 efeX det 3R STel ST The B




3. Ueh LY i o I ol I a9 = 98.4 f&it wRAeEe

Tfe Tk SAfeRT 1 A9 & WY = 102.3 feiit wReeEe
=(102.3-98.4)

=39
3T: ST AT T § 3.9 31 1
4. YA TH T @S =% 17.80
A T U T =3 7.50
3R T TR T =T 8.25
e WHH Gler =T (17.80 + 7.50 + 8.25)
=3 33.55
3T GHMER 1 T 50 1 e f&am = T (50 — 33.55)
=316.45
37q: THHRH A 9 T 16.45 am99 &3
5. T & I e il =10 HeX
ThIAT T 98T el = 3.75 Hiel
ThIdT ST TEU TR = 4.5 HieX

=(3.75 +4.5) HteX
=8.25 HieX
Fe il = (10 — 8.25) HieX
Hiar &= =1.75 HieX
T 12.3
1. (a) 22.34) (@) 9.206) (©
x12 x 2 4
4468 36824
+2234x +18412x
268.08 220.944

3.75
+4.50
8.25

231.53
x13

69459

+23153x%
3009.89




(d)

3.654
x 6
21.924

(e)

2. (a) 10.09 x 100 =1009

(c) 5.414 x 1000 = 5414

o o)
42.375

x56
254250
+211875x%
2373.000

(b) 05x10=5

(d) 0.4 x 100 = 40

(e) 80.08 x 1000 = 80080
3. (a) 1.012 x 100 = 101.2
(c) 16.66 x 10 =166.6

(€) 6.5 x 10000 = 65000

(b) 0.2 x 1000 = 200

(d) 2.5 x10 =25

(f) 5.08 x 100 =508

4. T T g8 I oI =% 10.25
10 e g9 =l e = 10.25 x 10

=102.5

5. T Siaal § Wel-ael § = 0.40 Tl
1000 saett 1 SR o feg WigT-areT = 0.40 x 1000

A 12.4

1. (a)

(d)

2.7

x15
135
+27x%
40.5

1.37
x2 .1
137
+274x%

2.877

(b)

()

=400 X

3.7 (©) 9.6

x1.5 x1.6

185 576

+37x +96x

5.55 15.36
212.4) © 12.05
x6.5 x12
10620 2410
+12744x% +1205x
1380.60 144.60




(&) | ()

9.1 8.7
x1.1 x0.5
91 4.35
+91 x
10.01
2. T Hie HUs & ged =3 17.25
2.2 HieX HUS H HeA =3 17.25 x 2.2
=% 37.950

3. T Tl foe &l R = 0.8 T

12 e fore s IR = 0.8
=96

x 12
foram

4. T HieX HUS & oA =T 28.60

24.8 X IS T YA =3 28.60 x 24.8

=%709.280

A 12.5
1. (a) 49.3+10=4.93
(c) 68.75+100 = 0.6875
(e) 117.5+10=11.75
(g) 10.14 + 100 = 0.1014

28.60

x24.8
22880
11440x
+5720xx

709.280

(b) 1.75+10=0.175
(d) 17.05 + 10 = 1.705
(f) 713+10=71.3
(h) 183.02 + 100 = 1.8302
2. 10 9v2i H T ME GR 0 A TE g = 914.5 feret
31q: 1 502 § 07 i T8 g4 = 914.5 = 10

=91.45 foet



3.  =Ed 100 s & 91 = 11042.50 T
3 T Skl Teh a1 Al 9K = 11042.50 + 100
=110.4250 f&m

4. 10 ™ <<} 1 7 =3 72.50
1 7 =1t =1 ged = 2 72.50 + 10

=%7.250
A 12.6
1. (a) 75+0.25
75x100 7500 257500 (300
0.25x100 25 ~75v
00
=300 —
(b) 36+ 0.6
~ 36x10 360 6_) ggo (60
0.6x10 6 00
=60
(c) 675+0.15 e
_ 675x100 _ 67500 5_] Zofoo (4500
0.15x100 15 WH
= 4500 _75
000
(d) 256 + 0.04 4)25600 { 6400
_ 256x100 _ 25600 — 244
0.04x100 4 16
_ -16
= 6400 e
(€) 90+3.6 36) 900( 25
_90x10 _ 900 B 72
=25 ~ 180
0

188



(f) 96+1.2 12) 960(80

_96x10 _ 960
. ~ 964
12x10 12 00
=80
(g) 48+0.08 8) 4800 (600
_ 48 ><100 _ 4800 _ 48
0.08x100 8 ~ 00
=600
(h) 512+3.2 32) 5120 (160
_512x10 _ 5120 _32)
3.2x10 32 192
=160 -192
00
. (@) 5+6 (b) 3+50
6) 50 (0.833 50)300(0.06
—48 ~300
20 00
- 18
20
~18
2
(c) 21 +20 (d) 4+8
20)2100(1.05 8) 40 (0.5
Tl — 40
100 0
~100
0



(e) 25 + 80 (f) 13 +40
80)250(0.3125 40)130(0.325
— 240 ~ 120
100 100
~80 ~ 80
200 200
~160 —200
400 0
— 400
_0 (h) 13+ 75
(g 7+9 75)130(0.17333
9) 70 (0.777 -75
—63 550
70 —-9525
—63 250
70 -225
—63 250
— —225
250
(i) 11+13 —2_52
13)110( 0.846
—104 () 25+125
gg 125) 250 (0.2
—2c — 250
80 ~0
-78
_2 5)13.70 ( 2.74
~104
3. 5 foraime st &1 9o =% 13.70 37
1 el 31Te] 1 qed =2 13.70 < 5 ‘320
20
0



4. 1.8 WX ®US | YT =3 11.70 18)117.0 ( 6.5

1 e w9 I o =T 11.70 = 1.8 -1084
_11.70x10 90
1.8x10 4—00
U170 265 —
18
5. W Sliqel | el o HE = 1.2 #fieX 12ﬁ192 16
3d: 19.2 e o Siaa § AR—M =19.2 +1.2 —12¢
- 19.2x10 7
1.2x10 =72
0
2 g L
12
6. 16 Wﬁ@lﬁ_":ﬁw ‘HT(=1542W 16i 1542i 96.375
T I A R = 1542 =16 — 1444
=96.375 e 102
~9
60
— 48
120
~112
80
TRF S F TR 96.375 I TR %

7. 3.25 HieX St U T HHA =% 166.40 325) 16640 (51.2
1 HeX Sl hUS W e =2 16640+ 325 — 16254

166.40x100 390
3.25x100 ~325
16640 650
325 - 650
—%51.2 0



8. 13 ufwal =1 qea =% 10.4 13710408

T U e =% 104+ 13=0.8 _104
Wk UfHe T e 2 0.8 B 0
9. 17.5 Tex el Hia ¥ 2.5 HeT o WA HS M Feha ©
=17.5+2.5 25)175(7
_17.5x10 _175 175
25x10 25 0
— 7 Hiex o
10. 70 fRaiie 9a+ | T &R R Uit @9 g3l = 9.1 wiex
=9.1+70 700)910(0.13
9.1x10 91 700
70x10 700 2100
it foreiiex Yeiet sl @d = 0.13 wft/feret -2100
0

11. 1 oftex Yaret H U 9t S © = 6.5 foredt
97.5 f&Ht S & T 92re afeu =97.5+6.5 65)975(15
_97.5x10 — 654

65x10 325

-325
=9ﬂ=156ﬁ 0
65

1 3] (Simplification)

I 13.1

1. (a)42 x 65+ 35+ 125 (b) 922 — 4 x 0.02 +2.01

=42 x % +125 =922 -0.08 +2.01

=6x13+125 =924.01 - 0.08
=78 +125 =923.93
=203



() 25+05x0.1-0.05  (d)37-6x5+30+6

=5x0.1-0.05 =37-6x5+5
=0.5-0.05 =37-30+5
=0.45 =42 -30
=12
(e) 4><1—l><1+4 () 2%+1l><21+l
2 2 4 4 3 5
:4><1—1><l><l =E+§XZ 1
4 4 4 3 5
4 1 10 4 7 1
1 16 4 5 3 5
64-1 63 2 7 1
= = :_X_+_
16 16 1 3 5
- 3.9375 _1a,1_ 7043
3 5 15
B,
15 15
(g)128+4+12x5-4 (h)520+13><2—607ﬂ%
=32+12x5-4 =520+13><2—60><%
=32+60-4 =520+13x2-10
=92-4 =40x2-10
=88 =80-10
=70
(i)l+é+4$[2E G) 11+2§x1—1+2
5 5 25 2 7 19 2
1 4 63 3 19 7 1
=—+—34dx— =— 4 —X———+
5 5 25 2 7 19 2
1 4 1 63 3 19 7 1 1
=4+ -x—x— =—4+ =X——=X—
5 5 4 25 2 7 19 2 2



1 1 63 3 19 7 1
=—+-x— =—+ —X-———
5 5 25 2 7 19 4
1 63 3 1
5 125 2 4
25+63 3.1 1 3+2 1
125 21 4 2 4
_88 _5_.1_10-1 5 _,1
125 2 4 4 4 4
2. UfTSST % SFHfGT W Hel HgHM ST = 65
[+t TRAE w e & TR = 0.125 fRm
31q: HenH w1 g8 fa e = 0.300 feram
=0.125+0.300
=0.425
A U = 65 x 0425
=27 625 T

3. el I o I el o = 60
IH 30 TS el 3R Tl = 30%12
=360
=60+ 360
ITh R 9 T el =240
=60+ 360 —240
=420 - 240 =180
37 39H 99 180 el S|
AT 13.2
1. (a) (84-7)+(30+5)=1.4+6=0.233
(b)2-[2-(2-1)]=2-[2-1]=2-1=1
(c) 15-(13-4)-5=15-9-5=6-5=1
(d)9-[8-4+(4-6+3)]=9-[8-4+1]=9-5=4
(€) 3+[2+{3+(6+4+2x3)}]



=3+[2+{3+(6+2x3)}]
=3+[2+{3+12}]
=3+[2+15]
=3+17=20
(f) 33-3)+(B0+6)=30+5=6
(8) 25-17) x [14+ {3+ (5-2)}]
=8 x [14 + {3+ 3}]
=8 x [14 + 6]
=8 x 20
=160

o33 (M-
(423

4 23 48-23 25

112 12 12

12

(i) 4.5+ {(3.6 — 1.75) x 5}
= 4.5+ {1.85 x 5}
=45+925
-13.75

7 3 3] 29 7 (11 3
e B e P

T4 12 12 12



(k) 0.8 +[0.95 — {1.8 — (0.3 + 0.12 x 0.4)}]
= 0.8 +[0.95-{1.8 - 1}]
= 0.8 +[0.95 - 0.8]
=0.8+0.15

9 ®eA = 510 — 50 = 460
Y T el b & B WM =20
460
=0
3 G I 23 AT o
3. g% H T3 ot & =120

Wﬁwwﬁ:i qrT

23



:120><i=5
24

TR ! WHAR § 3o 788 7 =10 T3
=10+5=15
TR B AR A FA TS TR =5-2 =3 T
FATS I =5+15+3=23
T I8 =120
Y I =120 -23
=97 U5
4 waﬁa@,gawzmooﬁ@rwm%ﬁm

=4000><%:?800

T ASH H TEA T FH G =150 T
=800-150 =% 650
e TS T TR § e it = 300
=3 650 + 300
=950
FA T =800 + 650 + 950 = 2400
wsﬁ%wmaﬁzmommoozimoo

1 4’ (Average)

A 14.1
1. (a) 48 ©t, 50 #t, 40 ©i, 55 #, 65 Ht, 130 #t
FA AT = (48 + 50 + 40 + 55 + 65 +130) = 388

G i €& = 6
aﬁw:?:@.wﬁr



(b) 25 T, 56 fRHRt, 196 fReRt, 142 fRet, 56 foet
FA A = (25 + 56 + 196 + 142 + 56) = 475

(c) 15 T, 7 T, 10 femam, 12 feram
FAAMT=(15+7 +10+12)=44
HEe il ' = 4
3fa = 44—4 =11 fFm
(d) 28°C, 26°C, 93°C, 55°C, 44°C, 47°C, 42°C
FA AN = (28 + 26 + 93 + 55 + 44 + 47 + 42) =335
HEA &l G =7

it = % — 47 857°C

. 9T SAfREl & W 1 A
(78.4 +89.6 + 53.9 + 64.8 + 91.2 + 81.6 + 75.5) = 53.5 feu
Rl ht T = 7
53.5
it = E 76429 T

. B Dt A HTART = (49 + 46 + 44 + 43 + 38) =220

. TSR B T HANM = (12 +9+14 +11+10+16)=72 T
TASHI H G =6
asaﬁa%wrgmﬁw:%:lzaﬁ



5. < &AM = (4.5 + 7.8+ 5.9+ 6.2) fHwm
=224 f&m
TEH S G =4

ﬁwﬁw:#:mﬁm

6. TR & AT = (2.8 + 5.5+ 5.8 +12.5+4.4) =31 9wt
TR B TEH @GS =5
waﬁmaﬁw;’—;%mﬁr

7. Tia St G 6 A
= (49000 + 55650 + 63860 + 25490) = 194,000
el st TEAT = 4

mﬁwmaﬁwzl%oooﬂ&mo
302 +31.7+32.3+28.3
8. HIcTeRIdT WE o 3Had = - Z -
122.5
:T:30.625ﬁ1q°r
36+59+62+6.3
ST FTeT T S = o Z il
=24—2=5.51?|ﬁr
; 3+311+202+182
S :93+3 20 +18
78.8
:T:197-gtﬁ
9. et (37) 1 3
_4500+4000+3800+3100+5000+5000+4000+3600
8
:@:4125



%) () 1 SiEa
6000 + 5300 + 3800 + 3600 + 3400 + 3300 + 3600

+ 3000 + 5500 + 3900
10

_ 41,400 — 4140

31a: el (91) o1 3Ea A <t )

1 5’ (Percentage)

ALH 15.1
1. (a) —=( x100j%=(3><100j00=300%=60%
5 5 5
§:(§ 100j%:(5x100)%:500% . %
3713 3 3
1_ (1_ Ojﬂoz(nxmo]%:noooo
10 40 40
:5——27 %
2
21[ 100)0 (7x100)%_7000/ s
2=(i }0_(9“00)%_ % = 20%
15 |15
173

CREre :(_ 1ooj%_(73><100)%_7300%

= 36350% =1216 %

© 5221_7:(1_7 100j%_(17x100j%:1700%
3 3 \3 3 3

=566 %




g _ (_ 100})/ (19x100j% =1900% — 475%
4 4
()7_:2_:(24_9x100)%:(29>;100j% 294000/ 7959%

4
0 63=?=(—x100)%_(50>‘100)@/0_ 5000,,

1666 96
.()112%_112 812 byaes%=2-=2
100 25 25 100 25
(¢) 25% =22 =1 (d) 20% =22 1
100 4 100 5
(e) 100% = 120 _q ) 5i9-t, 1 11
100 272 7100 200
62 3, 33,1 33 5 5B 1 _5
5 100 500 878 100 800
0 14_%_g 14 1
373100 300 75
41, 411 41
() T =mix =
50 50 100 5000

. (a) 0.75=(0.75 x 100)% = 75%

(b) 0.25 = (0.25 x 100)% = 25%

(c) 0.672 = (0.672 x 100)% = 67.2%

(d) 0.375 = (0.375 x 100)% = 37.5%

(e) 0.0054 = (0.0054 x 100)% = 0.54%
(f) 8.0549 = (8.0549 x 100)% = 805.49%
(g) 0.0001 = (0.0001 x 100)% = 0.01%
(

(h) 0.0125 = (0.0125 x 100)% = 1.25%

0.039
. (a) 0.039 = —— =0.00039
100

04
(b) 0.4% = — =0.004
100



3.75 4.25
C)o. o =——="U\ . o=—=0U.
3.75% 00375 d) 4.25% 0.0425
100 100

17.503

(e) 17.503% = =0.17503

29.5
(f) 29.5% = —— =0.295
100
3412
(g) 34.12% = ——— =0.3412
100
698.3
(h) 698.3% = ——— =6.983
100
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HHHIT T

(b) £X =120°, LY =20°, /Z =40°

120° + 20° +40° =180°
SAfererehror et

(c) LA=60°, ZB=50°, £C =70°

60° + 50° + 70°
=180°

EREILRELE]

3. (a) 60°, 75°, 45°

(c)

()

4. (a)

=60° + 75° + 45°
=180°

i

60°, 60°, 75°
=60° + 60° + 75°
=195°

T2

50°, 50°, 50°
=50° + 50° + 50°
=150°

EEl

5,10, 4
5+4<10

(b) 70°, 60°, 50°
=70° + 60° + 50°
=180°
=
(d) 20°, 30°, 130°
=20°+30° + 130°
=180°
=
(f) 100°, 50°, 50°
=100° + 50° + 50°
=200°
&

3Td: T T % SAMER W 19 T == < Tehart R
(b) 28,5, 9

5+9<28



3Td: T AUl o STER T et & SR S Tehell 1
(c) 27,11, 25

25+11>27

3T: T HIUT S SATER T ST S ST Sehell B
d)9,12,7

9+7>12

3T: T AT S SATER T ST S ST Sehell B
(©) 89,10

8+9>10

3Td: 3 94T % SMER T ST S0 S Fehell B
(f) 25,4,9

4+9<25

3T: 37 TG o STER G 1T & S ST Fehell 1

5. @& sl

6. B9 A & foh st & i< Ivil =t AT 180° Bl B
1 ZA+ /B+ ZC =180°
a: ZA+70° +40° =180°

ZA =180° —70° —40°
=180° —110°
=70°
7. e % 99 Hl § | T AT = 65°
ZABC =180°
LA=/ZB=65°

LA+ /B+ £C=/ZABC
65° +65° + ZC =180°

130° + ZC =180°
£C =50°
3Ta: S 31 0 65° 3R 50° T AT
8.-14. @I |



2 31 (Quadrilaterals)

A 23.1
1. (a) LA=90°, £LB=110°, £C =80°, £D =80°
(b) LM =72°, /N =88°, ZO =100°, £P =100°
(c) £P=64°, £Q=120°, ZR =96°, £S5 =80°
(d) 4] =110°, LK =115°, LL =75°, ZM =60°

2. (a) FEOYS ¥ IR o SRR B ¥ TR SAHA-THA
ST TR QT STHA-TE 3 HI07 e 21 2
(b) 3@ H SHA-TH I qoTE 90 SiK TR i §, fhg

Yk v 90° T BIel B
(c) TR TGy & STHH-TH ST ot sRIsR 3 FHIR et
]
(d) =rgedst o =R B 1 AR 360° B B
3. @ i)
24’ (Circle)
W 24.1
1. @ ifsg
2. (a) 7 & (b) 11.2 3+t
S Y TS S Y TS
=2 x T =t =g =2 x T =l o=
=2x7 =2x11.2
=14 I =22.4 9mit



=3.75 qHt

4. (a) 79 S

I A ARG =277
r:@=39.5
2

:2xgx39.5
7

=2x3.15x39.5
=248.85 THt

= 3.45 Qe
(b) 65 Tt
I A IR =277

r:§=32.5
2

=2x3.15%x32.5

=204.75 9Ht



(c) 94 Tt (d) 36 it
I Hl IR =277 I Hl IR =277
r=%=47 r=%=18
2 2
=2x315x47 =2x315x%x18
=2961 THt =1134 9t
5. (a) 48 T (b) 79 Tt
2nr =48 2mr =79
21’><22:48 21’><22:79
7 7
2r=48><7 2r=79X7
22 22
_336 _553
22 22
168
=7 =15.272 9=t =25.136 9+
(c) 136 T (d) 39 9=t
2nr =136 2nr =39
21’xg:136 2rxg:39
7 7
136x7
nye 36 x 21/:39><7
22 22
_ 68x7 273
11 22
_476 — 12.409 &
11
= 43.272 9+

6. (a) 9 Id o g ¥ TN 2|

(b) T W feera & fargati 1 SgA orel Y@rEvs =i ftam Fed 2|

(c) IRfy =9 x 1

(d) T o 3 & s 2
(233



=23x11 =253 ¥
(b) T ot TraTg =21
A B =Sl =16
ST T AT = ST Fl Tl <HSTE
=21x16 = 336 7
(c) 3Td i aTg = 25 #t
3 ! Hter =13 W
I T AH = S ! T x SIS
=25x13 = 325 #
(d) ST i oS =12 T
A =Sl =15 I
3T T &TheT = ST i TS x SIS
=12 x15 =180 ¥+
2. (a) 3T I &% =725 R g
A Y =SE =25 A
3T & &T%RA 725
SR B e = A R deE 25
TS = 29 et
(b) ST T &FTHA = 256 T AH
A i =S =8 A




3.

4.

3 Rl &R
3T hl =R = _ 256
AFq H wgE 8

AR = 32 |

(c) ST <l &R = 1225 1 T

I i AT =25 9

AT T SFHRA 1225
T I SR = =
' Ad H s 25

=49 It

(d) ST T &R =144 o1 W

(a)

(b)

(c)

(a)

3T i AT =16 H
A T &FARA 144
A 1 =Sk = oo s
=g =9
o ot ST =12 |
o ST SRS = o x ol
=12 x12 =144 ¥
R ST =15 I+t
T T &SRS = YT x 9T
~15x15 =225 T+
o S e =14 T
o AT AABE = S x &7
~14x14 =196 &
o ot e = 30 7
%WWZRX(W)Z
22 22

=22 % (30> === x30x 30
7 7

- @ — 282857 &t |y

(235




(b)

(d)

()

o i oo = 7 |t
I N AAFA = 1t x (Fream)?
=71;><(7)2 =T x7x7

:%x7x7:1545|7f'@1:ﬁ2

o ot e =21 9t
T4 H AT = 1 x (Frm)?
=x (1) :%x21x21
=1386 &t e
I i e =28 [
I T ATRA = 71 x (ﬁlﬁfﬂ)2
=7t x (28)° =%x28><28
= 2464 =t T
gqd @ e =14
9 T AR = 1 x (Fr)?

= x(14) :%x14x14

— 616 T =

1. (a) o&=TE et S

25 9 22 ﬁ 20 9

I = (AT x SR x HrE)
=25 JHt x 22 A x 20
=11000 = It



(b) =g e s
26 9t 24 9y 13.5 9=t

ST = (TS x AT x Sal)
=26 THt x 24 4t x 13.5 It
= 8424 ¥ TR
(c) T =ier S
7wt 5wt 4
ST = (THTE x WS x Hars)
=7 H x5 x 4 #t
~140 W
(d) e et e
120 9t 90 | 60 Qe
ST = (TS x AT x Sa)
=120 9t x 90 TH x 60 FHt
= 648000 T
. (a) 15 9t
B T ST = (S)°
=15 T4 x 15 4 x 15 4t
= 3375 Qe
(b) 37t
B T S = (S)°
=3t x 3 # x 3 #t
—27 W
(c) 3.5 9t
B 1 ST = (M)°
=3.5 T x 3.5 WH x 3.5 QA
— 42875
(d) 16 4t



S Bl ST = (S[5T)°

=16 H x 16 |t x 16 4t
= 4096 H°
(e) 5 &
O T SR = (S)°
=5 QHt x 5 Y x 5 JHr
=125 4"
(f) 2.5 o
B T SR = (5)°
=2.5 9t x 2.5 TH x 2.5 T
~ 15.625 &
SR oht & AT T SR v =[x bx h
=2x1.2x0.8)Ht
-1.92%
TR ht STT=IRek |IT T ST = (1.8 x 1 x 0.6) Ht
- 1.08 %
RS T ST = TR AT T ST — Ak AT T ST
=1.92-1.08
=0.84

. 1Y i TS = 6 A, S = 3 AR, =S = 3 A
B R AT =[x bx h
=(6x3x3)
= 54 A
B 1 ST = (6)° =216 T
B T ST 3T B
. TFThR XA i Th s = 3
T T S = ()°



g

®

10

=3 9t x 3 TE x 3 It
=27 ¥
. TR fesd 1 3= =12.5
R =T ST = (M)
=125 4 x 12.5 / x 12,5 Ht
~1953125 7"

. 2 T = 15 I, WSl = 0.4 I a1 SHeE =16 A
TN I ST = AT x ST x el
=159 x 0.4 94t x 1.6 9t
=96 T
400 331 1 TH =96 %400
= 3840 ¥ I

e 9 & aE =1.2 Wor 120 |
et e i =St = 80 At
e ot &l S = 50 A
S T 3 =[x bx h
=(120x 80 x 50)
= 480000 T or 0.48 7
. R H E = 6 W, SISk = 5 W, HEE =9 W
ST T ST = TS x SISTE x Sl
=6H x5 x 9 #Ht
=270
. HH H TEE = 54 W, WSl =4 W R FE=E =45 0
Fell ST ST = SIS x TSI x S
=54 H x4 H x 4.5
—97.2 S




27 JAThal o1 fAeqor

(Presentation of Data)

srgufeerd forenfof=i @t Ho—»
N
6)]

o
\ 4

I II 111 vV \Y%
fea—»

100 1+

0 >
GraR HTeleR JUaR geefd- Yehek AR

fA—»
3. (a) AR (b) AHER I FETHfaR
(c) 700 qfeAi & (d) 3100 TfeAT T
4. (a) 99 (b) 3™ (c) 40 (d) 200 &
5. (a) SFFH RO (b) TWERT THER
(c) 150 (d) TR ISTrel 3R fergm




- aTTeRf we-uA-1
(Model Test Paper-2)
1. (a) TeTR IS ANE G G ) e 9t gl
(b) U= g THEw o TSTEH BRI | a6

(C) T IS ITSHS TG ST g9IR S | ZoFhT
(d) B9 FS ST A el B < 6t dareia

2. (a)

( 644325871)
1298467959
942793830
© (" 38955265
_27856786
11098479
3. (a) 108, 144
21108 2| 144
2| 54 2| 7
3l 27 2] 36
3l 9 2| 18
3l 3 3] 9
1 3| 3
1
(b) 420, 672
21420 2|672
21210 2336
3105 2[168
5|35 2| s4
7l 7 2le
1 3] 21
77
1

(b)

(b)

108 =|2
144 =2

420=|2
672=\2

(147689009
1398425798
546114807

( 64297625
_45898756
18398869

x x X x 3
X x 2 x2x x

108 9 144 o HoHo =2 x2x 3% 3

=36

X X x5 x
X X 2 x 2 x 2 x\3)x

420 qAT 672 & HoTo =2 x2 x 3x7

=84



(c) 65,195, 325

5| 65 3195 51325
13| 13 5| 65 5| 65
1 13| 13 13| 13
1 1

65=  [5]x[13

195=3 x|5(x|13

325=5x5/x (13

65, 195 Tq&T 325 % Hodo = 5x13 =65
(d) 140, 672, 700

21140 21672 21700
21 70 21336 21350
5| 35 2| 168 51175
7 7 2| 84 5| 35
1 2| 42 7

3| 21 1

7 7

1
140 =(2]x(2]x 5 x (7
672=|2[x[2|x2x2x2x3x|7
700=(2)x(2)x5x%x5 x|7
140, 672 &M 700 & Hoo =2 x2 x7 =28

4. (a) 676

20676
21338 676=2x2x13 x13
131169
ET?) V676 =2 x13
__1 =26




3|79
5l
3| 81 729=3x3x3x3x3x3
31 27 J729 =3x3x3
319 =27
B
1
(c) 3025
_5|3025
5| 605
11] 121 3025=5x5x11 x 11
1] 11 /3025 =5x11
1 =55
(d) 5184
25184
2|59
2[129
2| 648 5184=2x2x2x2x2x2x3x3x3x3
2] 324 V5184 =2x2x2x3x%3
2] 162 -7
3] 81
3] 27
39
3 3
1
4 4 3 16 3 48 12
(@) =X=X—=—x—=—=—
5 5 4 25 4 100 25
22 5 4 110 4 440 88
(b) —x—x—-=—x—=—"=—
5 11 7 5 7 385 77



1 2 4 5 2 4 10 4 40 2
4 5 7 4 5 7 O 7 140 7
(d)3gxixé=2x£xé:§xé:ﬂ=@
3 11 3 3 11 3 33 3 99 9
1 1 13 16 13 3 13
(@ 4=+5—=—+—
3’73 33 3 16 16

(b)sl- 3_129 35_129 8 129
6 '8 16 8 16 35 70

(c) 14z+13l:@_@ 100 3 _.30_15
777377 T3 7 "4 28 14

@215 210 572 563 _572 54 _572x2 1144
277 54 27 54 27 563 563 563

. (a) 520+13><2—60?=Fr% (b) 1.4x32-2x2.1+.08

=520+13><2—60><% =448 -4.2+.08

=520+13x2-10 =4.56-4.2
=40x2-10 =0.36

=80-10=70

(c) 2%+1lx21+

1105,
4 3 5

T
2,

1 10 4 7 1
= —=—X—X—4 —
5 4 5 3 5
14 1
_+_
3 5

7
X =+
473
7 1
_+_
173 5
_70+1 _71
15 15

2 1 5 1



8. UEfhel FaR g I&ll - =1d = 220 Hi/faAe
3 BRI T i T8 4 = 3000 HeX

w:ﬂ
I
_ 3000 _ 150
220 11
9. (a) I Sfeal SOl =15, 20 T 25 fHAE &% &R W
2| 15,20, 25
2 (15,10, 25 15, 20 AT 25 <l TAoHo
3115, 5,25 =2x2x3x5x5
5| 5 5,25 _ 300 fz = 20 _ 5 5o
501 1, 5 60
1 1 1 31d: TE8 9N 3 TR T 9

2 9 ot
(b) & 1 IRATT = 4 x g1
T Tere o el B Ee 1156
W: . =
10. (a) RS = WpeX FAm™ = 4.5 fopet, 2.25 et & 1.750 foredt

=289

31d: 381 Fd 8.5 FRH Whe =@
(b) F& & = 510, 39 & =50

9 e = 510 — 50 = 460

Y hT 20 % S H W@l

_ 460 _ oo it
20

31 23 =fEt e



= aTreef we-uA-2

(Model Test Paper-2)

1. (a)4§=Q=(9x100j%=(19><100j%=1900%:475%
4 4 4 4 4
0 5217 :(1—7x100]%:(17><100j%=170000
33 (3 3 3
_ 5662%
3

(@ 75=-2 =(§x100j%=(29“00)%: 2900, _ 7550,
4 4 \4 4 4

162 =2 :(S—OxlOOj%: 20x100 _ 3000, _ 166629,
3 3 \3 3 3
2. &3 Hifse

3. (a) ferTuT =1 T 31 forg B R
(b) W 1 ST AT STEifHa g ook g S Hehel 21
(c) TIHST o =R 1ol <1 AT 360° Bl Bl
(d) I 1 T TS e == A B
4. (a) TFTE =12 I, <her =15 It
3T T &l = 3T Shi oTalTS x TeTs
=12 9t x 15 9 =180 T
(b) T =23 A+l SiterE 11 It
3T T &TheT = 3T hi TTalg x SieTs
=23 9t x 11 |
=253 9t
(c) T =21 T, =erE =16 ¥
3T T &l = 3T Shi oTalTg x TeTs
=21 7 x 16 9t
=21 x 100 = 2100 &+t x 16 T
= 33600 Tt



(d) e=TE =25 Y, SterE =13
3T T SAHA = T H =T x AT

=25+ x 13 #t
=325
5. (a) 15 9t
o T S = (qET)°
- (15 ¥)°
=15x15x15 = 3375 -
(b) 3.5 Tt
B 1 ST = (e1)°
- (3.5 3)°
=35x35x 3.5 =42875 Tt
(c) 3 ¥
o\ T S = (qET)°
= (3 )’
=3x3x3=27
(d) 16 =t
o\ & S = (qET)°
- (16 *)°
=16x16x%x16
= 4096 T
6. TSHI Bl AT H AN =12 I8 + 9 T + 14 a6
+11 9 + 10 o + 16 98
=72 99
TSHI Tl T = 6

agﬁaﬁmwaﬁwz%zlzaﬁ



7. %9 iR forai &1 egua =817

8.

9.

10.

o=t = 9@ = 2800
:2800><§:400><8

= 3200
3Ta: TSI st T 3200 B
6 Fa A g =T 1050
1 wiﬁltﬁq:?:ﬂ%
16 A &1 g7 =175 %16 =3 2800
31: 16 F& 1 gea 2800 B
Yz o1 5 eI =T 1200
Yz o1 forsha T = 1500
M = foshd o — vl o
=1500 1200 = 300

Y Yfawd = 300 x100 =25 =25% <Y
1200

fa IS

AR | T 1

TR | (N N 0 N 6 5

qUEN | [

TJeerfco | [ i O N S

WHOR | [ N e i e e i

wtER | . .

T ot = 25 eifasq
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